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SOCIETATEA DE MÂINE 

Diverse 
Să se pună capăt ruşinei. — Oameni deş

tepţi şi „competenţi" au alcătuit un proiect 
de lege al presei, care abundă de o mulţime 
de curiozităţi inutile şi ridicole. S'au res
trâns libertăţile scrisului prin acest genial 
proiect, s'a introdus necesitatea posedării de 
diplome şi licenţe (de talent nu e nevoie) 
pentru ziariştii profesionişti, dar nu s'a pu
tut înscrie în proiect cel puţin o singură 
măsură prin care să se cureţe imensul câmp 
al publicisticei de briganzii cari mişună ca 
şobolanii într'o casă părăsită, şi care con
stituie o adevărată ruşine pentru toţi mâ 
nuitorii cinstiţi ai condeiului. Nu te poţi 
prezenta la o autoritate judeţeană sau co
munală pentru a întreprinde o anchetă fie 
în orice domeniu, fără ca să nu ţi-se anrn-
tească că înaintea d-tale a mai fost un 
„ziarist", care a cerut explicaţii asupra ac
tivităţii judeţene sau edilitare a comunei. 
a mai cerut şi fotografia prefectului sau a 

• primarului spre a fi pusă în gazetă... iar la 
urmă a dat să se înţeleagă ,.costuV acestor 
laude la gazetă. 

Ceva şi mai trist. In unele localităţi din 
Ardeal se prezintă la pretorii, câte un 
„ziarist" de această teapă, înarmat cu o iv-
comandaţie dela vre-o persoană influentă si 
cunoscută dela centru — de multeori de^. 
ministere —, prin care ordonă pretorului 
să-i stea la îndemână „ziaristului" pentru 
a face abonamente la gazeta ce o va scoa
te... (la Pastele cailor). Şi în felul acesta, 
oameni cari n'au nici în clin nici în mânecă 
cu piesa, se dedau la excrocaiea nenorocitei 
populaţii cu însemnate sume de bani. Acest 
sport ruşinos a ajuns aşa de răspândit .":i 
nouile teritorii, încât nici nu te mai poţi 
prezenta în faţa unui om serios cu titlul ue 
ziarist, fără să nu-ţi zimbeas:ă în faţă <-u 
două înţelesuri sau să-i suferi jignirea ce-
rându-ţi legitimarea oficială a calităţii tale, 
chiar înainte de a vorbi cu el. Nu este o 
exagerare când afirmi, că demnitatea de 
ziarist a ajuns din cauza escrocilor.- o "a-
deletnicire sinonimă cu aceia a cerşetoriei 
sau a afacerilor necurate. Cazul ultim în
tâmplat colegului Milian-Maximiu dela zia
rul „Lupta" în numele căruia un excron a 
cerut oarocari sume de pe la minister, pe 
cetlueşte şi mai mult această ruşine căreia 
trebuie să-i pretindem sfârşitul 

Chestiunea studenţimei ger<nane. — Con
gresul asociaţiei „Confedeiation Interna
tionale des Etudiants ' -" , ţinut de curând în 
Strassburg, s'a ocupat din nou cu cliestiu 
nea primirei studenţimei germane în acea
stă asociaţie. Congresul a primit rezoluţia 
propusă de studenţimea din Paris în seu-
zul că nu se poate ajunge !a o colaborare 
efectivă eu studenţimea germană, atâta 
timp cât aceasta nu renunţă la deziderate!" 
ei cu privire la limbă şi \v problema de 
rasă. In rezoluţie se propune însă o reorga
nizare a confederaţiei prin înfiinţarea de 
secţiuni tehnice, în care studenţimea ger
mană ar putea să desvoalte o activitate 
frumoasă. 

Bibliografie 
Ar. Iorga: Viaţa românească în Ardeal 

(Biblioteca „Semănătorul" No. 166—168 
Arad, editura Librăriei Diecezane. Preţul 
25 lei). 

D. prof. N. Iorga a avut întotdeauna 
ochii larg deschişi spre Ardeal. L a cutree-
rat mai mult, mai pasionat şi mai atent ca 

oricare altul.L-a cunoscut cum puţini arde
leni îl cunosc. L-a proslăvit în pagini cari 
vor rămâne. L-a certat când a fost nevoie. 
L-a încurajat în ceasuri grele. 

„Viaţa românească în Ardeal", pe caic 
o publică Biblioteca „Semănătorul", e o 
bogată şi interesantă culegere de articole 
şi conferinţe apărute, mai ales în revista 
„Neamul Românesc" ; scrise viu, în deplină 
cunoştinţă de cauză, de ilustrul nostru sa
vant. 

Elena Văcărescu şi Contesa de Noailles: 
Miresme de departe, în versuri româneşti de 
Ştefan Bălcesti si A. Pop Marţian, preţul 
30 lei. 

G. Ibrăileanu: Scriitori români şi streini. 
Iaşi, Viaţa Românească, 100 lei. 
Viaţa Românească, Martie. 
Ideea, Martie-Aprilie. 
Buletinul Camerei de Comerţ' din Ploeşti. 

Martie—Aprilie. 
Sburătorul, Apr. 
Corespondenţa Economică, Martie. 
Revista Generală a învăţământului, Apr. 
Peninsula Balcanică, Martie—Apr. 
Şcoala Noastră, 15 Apr.—1 Maiu. 
Ţara Voevozilor, Martie—Apr. 
Est—Veet, An. I. No. 2. 
Ramuri, Ian.—Febr. 
Pagini Agrare şi Sociale, 30 Apr. 
Economia Naţională, Apr. 
Ideea Europeană, 15 Apr. 
Floarea Soarelui, Martie—Apr. 
La Românie Nouvelle, Apr. 
Transilvania, Apr. 
Revista Teologică, Apr. 
Flamura. Ian.—Febr. 
Independenţa Economică, Ian.—Martie. 
Gânduri Noui, 15 Apr, 
Ardealul Juridic, 15 Apr. 
Răsăritul, Apr. 
Adevărul Literar şi Artistic, 1 Maiu 
Ţara Noastră, 2-i Apr. 
Gutenberg Typograph, 23 Apr., I Maiu. 
Arte şi Meserii, 1 Apr. 
Revue- Prudy, Apr. 
La Federation Balkanique, 1 şi 15 Apr. 
îndemnul, Martie—Apr. 

Cronică măruntă 
— In fiecare an ţara noastră primeşte 

vizita câte unui grup de intelectuali streini 
sau de profesionişti dintr'o ţară străină, 
cari sunt mânaţi la noi de curiozitatea de 
a cunoaşte un popor tânăr în plină desvol-

tare şi dotat cu multe calităţi de rasă. In 
anul acesta ne va vizita ţara şi instituţiile 
culturale un grup de intelectuali olandeai; 
cari au intrat în ţară în ziua de 1 Maiu 
şi vor rămânea pe pământul românesc timw 
de 24 de zile, făcând excursii la Sinaia, 
Constanţa, Brăila. Vâlcov, Iaşi, Cluj. Timi
şoara, Reşiţa şi Arad. 

— Universitatea din Cluj a primit apro
barea pentru acceptarea donaţiei făcute da 
Liga culturală secţia Cluj. care constă din 
suma de 10.000 lei anual, destinată pentru 
creiarea unei burse anuale, numită „Bură* 
Vasile Bogrea". 

— Institutul de statistică generală a sta
tului dă următoarele date despre naşteri şi 
decese în cursul anului 1925: Numărul 
născuţilor s'a cifrat la 605.055, dintre cari 
532.275 în comunele rurale şi 73.380 la o-
raşe. Numărul decedaţilor este 361.995, din
tre cari 306.258 la ţară şi 55.737 in comu
nele urbane. 

— „Prietenii istoriei l i terare", cari ţiu 
conferinţe în Capitală, vor comemora pe B. 
P. Haşdeu, dela moartea căruia se împli
nesc douăzeci de ani, printr 'un ciclu de 
patru conferinţe, vorbind despre poetul, 
folcloristul, istoricul si istoricul literar B. 
P. Haşdeu. 

Ecouri 
Cetim în „Ramuri", No. 1—2 din anul 

curent, sub titlul de mai sus: 
..Sub titlul Ardealul de ieri şi Ardealul 

de mâine, d. N. Buta cel mai bine pregătit 
dintre tinerii cari reprezintă noua generaţie 
intelectuală a Ardealului şi totdeodată şi 
un eminent publicist, în scrisul căruia în 
tâlnim totdeauna o cultură mereu sporit ' 
şi o cutezătoare gândire proprie, publică 
în ..Societatea de mâine"" un foarte fru
mos articol ale cărui idei şi concluzii con-
stitue un moment remarcabil in viaţa spi
rituală a Ardealului unit. Căci a vorbi <u 
atâta convingere despre frumuseţea şi va
loarea culturii franceze, pe care d. Buta 
ştie s'o caracterizeze în rânduri atât de lu
minoase şi a vedea în contactul cu această 
.'ultură singura cale, pe care Ardealul 
poate să ajungă la adâncirea şi definire-, 
propriei lui individualităţi, — aceasta în
seamnă cea mai mare şi mai fecundă bi
ruinţă, pe care spiritul vechiului regat -. 
putut s'o dobândească în cei opt ani dela 
unirea Ardealului. D. I." 

Această marea garantează produse 
excelente de bomboane şi ciocolată 

Biroul central şi fabrica: 

Braşov 
— Telefon: 315 şi 671. — 

i 
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De ce scrie actuala generafie ? 
A da un răspuns la această întrebare, 

ni se pare că am putea corespunde mai 
bine scopului ce-şi propune „Societatea 
de mâine" de a fi un organ intermediar 
între ziaristică şi studiu. 

Dar, mai nainte de toate, este o între
bare aceea de ce scriu literaţii din ac
tuala generaţie? Nici n'avem propriu zis 
o generaţie literară actualmente, pe care 
unitatea de program şi potrivirea aproxi
mativă de vârstă s'o individualizeze isto
riceşte. Deci, n'avem nici o problemă 
care să îmbrace întrebarea noastră. Şi, 
totuşi, problema se desprinde numai din 
faptul că avem scriitori, ca şi din ante
cedentele istorice imediate, că scriitorii de 
mai nainte, care au constituit generaţii, 
ştiau ei şi ştim şi noi astăzi de ce au 
scris. 

Generaţia dela 1840, cum o numeşte 
Kogălniceanu, generaţia lui Kogălnicaa-i 
nu şi Bălcescu avea ca ideal de tradus în 
fapte literare să naţionalizeze cultura ro
mânească, de unde râvna ei de a des-
gropa trecutul şi a valorifica literar et
nicul depozitat în popor. Realizările cul
turale ale acelei generaţii au corespuns 
întru totul idealului iniţial ce-şi propu
sese — romantismul şi naţionalismul 
generaţiei dela 1840. 

Au venit apoi .junimiştii. Dacă în ge
neraţia precedentă, datorită configuraţiei 
istorice, tot mai fusese oarecare diver
genţe în voinţe, o neputinţă inerentă de 
a le organiza spre un scop final, — 
acum la junimişti, când era răgaz de 
organizare intelectuală, ce îi conduce este 
o doctrină clar conturată: aflarea, Res
pectarea şi propagarea adevărului în 
toate domeniile vieţii sufleteşti. Am avut 
atunci o creştere în maturizare, şi dacă 
nu am risca să cădem într'o simplificare 
superficială, am putea zice că bunurile 
câştigate dela generaţia junimistă: criti
cismul intelectual şi realismul literar sunt 
rezultanta obţinută dela ceeace a ţintit 
acea generaţie. 

A treia generaţie istorică este aceea 
căreia mai recent — şi potrivit — i-s'»\ 
zis sămănătoristă. Este generaţia ce se J 
întruchipează în d. N. Iorga, care- reia 
doctrina naţională a lui Kogălniceanu şi 
îşi propune, ca şi junimiştii, „să critice" 
cultura românească, dar dîntr'altă pers
pectivă decât cea junimistă. Pentru că 

„Societatea de mâine" este o revistă din 
Ardeal, n'aş putea mai bine ilustra roa
dele sămănătorismului decât citând pe d. 
O. Goga. Căci, după cum Ion Slavici 
este efectul junimismului, la fel d. Goga 
este efectul sămănătorismului bucureş-
tean. Deci, generaţia sămănătoristă, lup- r 
tând pentru desăvârşirea procesului de , 
naţionalizare a culturii şi pentru un de- '• 
plin realism artistic, a înscris în tabla 
valorilor naţionale tocmai ceeace îşi pro- . 
pusese: naţionalismul dacoromânistj rea
lismul artistic. 

N'am vorbit de socialişti şi popora-
nişti pentru simplul motiv că aici, tra
tând despre raportul necesar dintre faptă 
şi idee, nu ne preocupă decât ceeace a 
rezultat neapărat dintr'o doctrină, şi nu 
doctrina în sine, iar socialiştii şi popora-
niştii pot fi interesanţi ca ideologie, — 
în literatură n'au influenţat câtuşi de pu
ţin: nu este nici un scriitor socialist, 
cum este un Caragiale junimist, după 
cum nu este nici un scriitor poporanist, 
precum este un Sadoveanu sămănătorist. 

Aşa dar, iată trei generaţii care pot 
răspunde la întrebarea de ce a scris fie
care dintre ele. 

Generaţia noastră, şi repet că cuvântul 
este impropriu pentru actualitatea lite
rară, ar putea fi definită pe grupe pen
tru ce scrie. Ideea dominantă pare a fi: 
scriem pentru artă! Ce poate fi mai eu
ropenesc, mai nobil şi... mai artistic de
cât artă pentru artă? Dar, vedeţi, în-
tr'această mărturisire, care este un fel de 
a vorbi, bunul simţ descopere presumţio-
zitatea: — căci nu toţi care scriu litera
tură fac şi artă, după cum nu orice vor
bitor este şi un orator. Şi oare scriitorii 
din cele trei generaţii n'au făcut artă? 
Oare pentrucă nici Kogălniceanu, nici 
Maiorescu şi nici Iorga n'a estetizat no
ţiunea de literatură, în sensul de „artă 
pentru artă", câte-şi trei au fost mai pu
ţin apărătorii literaturii care să fie nu
mai artă? 

Să lăsăm, deci, acest fel de a vorbi pe 
seama speculaţiunilor afectat metafizice, 
şi să recunoaştem, odată cu presumţia de 
'"a fi artist, caracterul negativ, lipsa unui 
conţinut în formula „artă pentru artă". 
Refugiul într'această formulă negativă 
este recunoaşterea de fapt a golului su
fletesc de care se resimte societatea ro

mânească de după rasboiu, şi cu ea, scrii
torul. Căci chiar şi atunci când scriitorul 
afectează o independenţă artistică faţă 
cu mediul social, dă dovada influinţării 
din partea acelui mediu. 

E un adevăr banal că societatea noa
stră şi-a desgolit fondul sufletesc, con
sumat eroic în realizarea unităţii naţio
nale. Ea este adusă în starea de trecere 
dela o fază eroică la una liniştită, în care 
elanul creator să se precumpănească cu 
elementul de moderaţie al maturităţii. Is
toria românilor a trăit într'un veac cât 
a trebuit apusenilor câteva secole. De 
aici trepidaţiile şi întretăierile de curente 
în aceeaş vreme: odată cu o direcţie cri
tică, o pornire eroică, dela Kogălniceanu 
până la Iorga. După toate datele, odată 
cu încetarea obiectivului eroic, cultura 
românească are de reţinut din trecut nu
mai criticismul, dar ea are de pus în lo
cul idealului eroic un alt conţinut sufle
tesc, căei nu poate fi numită astfel sear
bădă vorbărie programatică pe care ne-o 
furnizează dela unire încoace partidele 
politice. Cele trei generaţii pomenite 
ştiau de ce scriu, pentrucă societatea ştia 
de ce trăieşte. Societatea noastră are nu
mai viaţă, n'are^şi traiu sufletesc: trăim 
ca să ne pricopsim, iar acestui sport 
i-au dat forma şi posibilitatea toate par
tidele politice. Aţi văzut că aceste par
tide, când se ridică la o oarecare ideolo
gie, recurg la zestrea înaintaşilor: „idea 
naţională"... program „cultural" (Iorga-
Maiorescu), ridicarea ţărănimii, etc, etc. 
Mai nimic nou nu a scăpărat din mintea 
partidelor noastre, care oglindesc lucind 
golul sufletesc de după răsboiu. 

Şi dacă sunt adevărate aceste consta
tări de fapte sociale, explicabilă trebuie 
să fie şi constatarea cu privire la vidul 
sufletesc al scriitorilor. 

întrevăd obiecţmnea la aceste rânduri: 
dacă nu o suspectare de subiectivism, 
condamnarea de a căuta să înregimentezi 
literatura într'o anumită cauză, — deci, 
Sacrilegiu în templul muzelor... Dar 
când noi înfăţişăm astfel fizionomia li
teraturii, şi nu pe scriitori în parte, — 
fiindcă scriitorii, la urma urmelor, scriu... 
pentrucă scriu, unii scriu din voinţă, — 
ne gândim la lipsa acelui caracter co
mun, care este o faptă obştească, tota-
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Iul stilurilor personale. Fără o sumă na
ţională a individualităţilor literare, lite
ratura îşi pierde personalitatea ei naţio
nală, şi eu ea şi valoarea artistică. 

Cerând dispensă de un pedantism gra
tuit, care să ne ducă strigător printr'alte 
literaturi, dacă ne mărginim numai la 
noi, constatarea banală din ultima propo
ziţie se verifică în cele trei generaţii atât 
cu privire la fiecare scriitor în parte, cât 
şi la totalizarea lor ca generaţie. Câtă 
deosebire între Eminescu şi Caragiale, 
între Grigore Alecsandrescu şi Kogălni. 
ceanu sau între Sadoveanu şi Iorga, şi, 
totuşi, câtă unitate de suflet, care dă acea 
comuniune de epocă. Poate cineva des
prinde, prin evidenţa lucrurilor, o astfel 
de hotă între doi scriitori de astăzi? Pu
tem avea multe bisericuţe literare, dar în 
nici una nu găsim doi slujitori asemănă
tori ai aceluiaş ideal. 

Influenţat de acea strimtorare sufle
tească de după răsboiu, care se preschim
bă în meschin, scriitorul român este pur
tătorul numai al propriei sale originali
tăţi. El nu vrea să se acorde cu obştea, 
şi vrea să rupă revoluţionar cu trecutul 
literar. Este foarte interesant să constaţi 
cât de mult vrea scriitorul român, — el 
suplineşte celelalte eu voinţa. Din voinţă 
el scrie un roman, scoate o revistă ca să 
se pună pe sine în valoare, etc.; dar 
aceste cazuri privesc psihologia individu
ală, ceeace nu întră în consideraţiile de 
faţă. 

Să fi săcătuit fondul naţional care a 
alimentat în trecut formele de gândire 
şi de creaţie artistică românească? Sau 
cultura noastră se află în căutarea unei 
noui orientări, care să pună într'o nouă 
vază fondul realităţilor naţionale? Ace
ste două întrebări le sugerează răspun
sul negativ la întrebarea de ce scriu scrii
torii de astăzi. 

Şi fără a exagera rolul spiritului re
flexiv deliberator în mersul organic al 
unei culturi, nu putem nesocoti faptul 
istoric dela noi că în cele trei generaţii, 
dacă la început n'a fost Cuvântul, apoi 
sigur că nici Fapta singură n'a mers 
orbeşte la rezultat, ci, dimpotrivă, năs
cută din impulsul creaţiei, ea s'a organi
zat şi a fecundat potrivit cu directiva 
conştientă a îndrumării reflectate. 

Această îndrumare este aşteptată, ea 
va fi salutară pentru starea actuală a 
culturii noastre în genere şi, în parte, pen 
tru literatură. 
! 4«, ,, Î Radu Dragnea 

Mişcarea social — economică 
O parte dintre oratori şi membri fiind 

împiedecaţi de ocupaţiunile lor de toată 
ziua să se prezinte personal la conferinţă 
pentru a-şi susţine tezele, direcţia „Miş
cării social-economice" a hotărît amânarea 
pentru o zi de Duminecă din luna lunis 
când fiecare va putea mai uşor să-şi ia 
răgazul necesar. Ziua precisă se va a-
nunta di/n vreme. 

Dezarmarea 
Comisiunea pregătitoare a desarmării 

şi-a încheiat lucrările la Geneva fără nici 
un rezultat, după lungi şi frământate des-
bateri de peste o lună! Aceasta este şti
rea senzaţională şi, totuşi, de aşteptat pe 
care omenirea a aflat-o îndată după Pas
tele, ortodox. 

Telegrama deştul de laconică, dela Ge
neva, asupra acestui eveniment, ne dă 
câteva amănunte foarte interesante şi ca
racteristice. Anume, aflăm că, la redacta
rea raportului final asupra conferinţei, 
se alcătuiseră trei grupuri deosebite de 
puteri (dintre cele 2 1 ' care alcătuiau co
misia) şi fiecare voia altceva. Un grup 
cerea raport scurt şi clar cuprinzând în 
linii generale rezultatul discuţiilor. Altul 
pretindea o redactare amănunţită despre 
toate tratativele ca şi expunerea vederi 
lor diferiţilor delegaţi cu examinarea tu-
tuturor posibilităţilor de desarmare. In 
sfârşit, al treilea grup susţinea pur şi 
simplu ea raportul să, accentueze că toate 
tratativele şi discuţiile n'au nici o valoare 
obligatorie. 

Rezultatul a fo'st un raport foarte com
plicat şi greu de înţeles, dar care pre
zintă avantajul, că fiecare guvern va pu
tea să-1 înţeleagă şi să-1 interpreteze cum 
îi va plăcea. Preşedintele, d. London 
(olandez) a închis şedinţa ultimă a co-
misiunii cu un discurs care vorbia numai 
despre dificultăţile întimpinate. 

Fapt caracteristic, întâmplat pentru 
prima oară în lucrările organismelor 
funcţionând pe lângă Societatea Naţiu
nilor, cei doui factori principali ai con
ferinţei, d-nii Paul Boncour şi lordul 
Cecil, reprezentanţii Franţei "şi Angliei, 
cari au prezentat cele două proecte de 
convenţie internaţională pentru desar
mare, au lipsit dela solemna şedinţă de 
închiderea conferinţei. 

Adunarea din Septemvrie viitor a So
cietăţii Naţiunilor nu va avea decât să 
constate rezultatul negativ al atâtor sfor
ţări urmărite timp de câţiva ani. 

Potrivit obiceiului de a urmări în co
loanele acestei reviste marile probleme ac
tuale de politică internaţională, ne-am 
ocupat la vreme şi de problema desar-
mări legând-o, în mod firesc, de cealaltă 
problemă capitală a siguranţei Statelor2. 
Cititorii au luat cunoştinţă de organele 
instituite pentru studierea problemei sub 

1 Care sunt: Anglia, Argentina, Belgia, 
Bulgaria, Cehoslovacia, China, Columbia, 
Franţa, Finlanda," Germania, Italia, Japo
nia, Olanda, Polonia, Bomănia, Statele-
Unite, Spania, San Salvador, Sârbo-Croato-
Slovenia, Suedia şi Turcia. Eusia invitată a 
refuzat să participe la lucrări. 

2 Vezi Societatea de mâine anul I I I No. 
3 şi 31—32 la datele de 17 Ianuarie şi 
1—8 August 1926: „Spre conferinţa dez
armării" şi „Greutăţile dezarmării". 
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s'a amânat! 
toate aspectele, precum şi de chestionarul ' 
desarmării cuprinzând cele 7 întrebări 
asupra cărora urmau să se stabilească 
puncte de vedere şi baze pentru discu-
ţiuni... teoretice. 

Este interesantă de reamintit, cu a-
cest prilej, seria datelor succesive când 
trebuia să se adune o conferinţă interna
ţională de desarmare, dar care s'a amâ
nat mereu. Prima dată era cea de 15 
Iunie 1925 prevăzută prin protocolul de 
arbitraj obligator dela Geneva din toam
na anului 1924, — „faimosul protocol" 
care stârnise atâta entusiasm pacifist! — 
dar ea a căzut urmând soarta protocolu
lui. A doua dată trebuia să fie la 15 Fe
bruarie 1926, dar din nou s'a constatat 
că problema desarmării nu se putea dis
cuta aşa uşor şi mai puţin încă deslega 
prin hotărîri pozitive. Realismul întâr
ziat al iniţiatorilor a dus, în' sfârşit, în 
cursul lui 1926, la constituirea definitivă 
abia a organelor pregătitoare. ' 

0 mică paranteză explicativă este ne
cesară asupra acestui punct. 

Desarmârea, ca punct principal de 
program figurează în art. 8 din pactul 
Societăţii Naţiunilor şi prin pact chiar 
se prevede existenţa unei comisii perma
nente consultativă şi tehnică asupra ma
teriei. Până la 1922 nimeni, însă, nu se 
gândea la art. 8 din pact. Pentru prima 
pară în Adunarea dela Geneva din acel 
an o moţiune propusă a atras atenţia 
asupra lui cerând organelor Societăţii Na
ţiunilor să pornească la realizarea pre
vederilor din pact. 

Actuala comisie pregătitoare a confe
rinţei pentru desarmare a fost creiată 
abia în Decemvrie 1925 de către Consi
liul S. N. care i-a şi fixat, în linii gene
rale, programul de lucru. Comisia acea
sta, la rândul ei, s'a împărţit în două 
sub-comisii A. şi B. întâia pentru studiul 
chestiunilor militare prin experţii mili
tari, navali şi aerieni reprezentanţi ai 
Statelor membre în comisia centrală, câte 
unul de fiecare. A doua, câte un repre
zentant de fiecare delegaţiune, pentru 
studiul chestiunilor me-militare ce-i sunt 
supuse de comisia centrală în legătură cu 
problema capitală a desarmării. 

Osebit, o comisie mixtă pentru cerce
tarea aspectului economia al tuturor 
chestiunilor privitoare la desarmare, — 
alcătuită din membrii organizaţiilor eco
nomică, financiară şi de transit a So
cietăţii Naţiunilor, precum şi din membrii 
grupului patronal şi ai grupului muncito
resc din Consiliul de administraţie al 
Biuroului internaţional al muncii. Câţiva 
experţi pe deasupra, desemnaţi de Con
siliul S. N.r şi posibilitatea de "'a apela 
la alţi experţi în caz de nevoie. 

In sfârşit, Consiliul însuşi al Societăţii 
Naţiunilor, în plenul de 14 membri,. Iu-
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crând, de asemeni, ca un comitet special 
pentru desarmare, mai ales la determina
rea competenţei organelor Societăţii asu
pra diferitelor propuneri sau sugestii ce 
s'au ivit. Consiliul a studiat în mod spe
cial chestiunea eficacităţii şi rapidităţii 
mijloacelor de intervenţie a Societăţii în 
cazuri de agresiune pentru ajutorarea 
Statului atacat — aceasta fiind un as
pect al siguranţei fără de care desarma-
rea nu se poate concepe. 

începând dela 21 Martie a. c. comisia 
pregătitoare a conferinţei pentru desar
mare s'a întrunit la Geneva şi a lucrat 
fără întrerupere până la şedinţa tristă 
de închidere despre care vorbeam în pri
mele rânduri. Aproape concomitent toate 
celelalte organe de colaborare s'au pus şi 
ele la lucru, — inclusiv Consiliul S. N. 
care avea, în Martie, una din sesiunile 
sale obişnuite de peste an. O activitate 
febrilă şi neobişnuită s'a desfăşurat, la 
Geneva, pentru pregătirea desarmării, 
dar aceasta s'a încheiat cum am văzut. 
Miezul dificultăţilor 1-a constituit pro
blema limitării înarmărilor prin determi
narea dintâi a armamentelor fixe navale, 
aeriene şi terestre îndreptăţite fiecărui 
Stat potrivit situaţiei sale speciale; — 
pe urmă, printr'o convenţie internaţio
nală care să instituie şi controlul necesar 
la aplicarea normelor de limitare accep
tate. 

Determinarea armamentelor navale şi 
terestre a pus faţă 'n faţă două puncte 
de vedere diametral opuse: al Angliei şi 
al Franţei. Proiectului englez prezentat 
de lordul Cecil i-a răspuns proiectul 
francez prezentat de d. Paul Boncour. 
Primul pornia, în rezumat, dela admite
rea situaţiei actuale a înarmărilor navale 
fără nici o reducere şi deschidea per
spective largi pentru limitarea celorlalte 
înarmaţi terestre şi aeriene. • Al doilea, 
mult mai elastic şi susceptibil de adjus-
tări şi compromisuri, • avea în vedere 
toate înarmările fără deosebire şi lăsa 
deschise prespective de limitare în cele 
trei domenii: terestru, naval şi aerian. 

Punctul de vedere englez mai rigid a 
pornit dela, ideea că actualele forţe na
vale britanice sunt necesare siguranţei 
mărilor şi nu cuprind în ele un caracter 
ofensiv, — pe când toate celelalte forţe 
militare, fie terestre sau aeriene, sunt 
xusceptibile de limitare prin determinare, 
caracterul lor actual fiind, în multe ca
zuri, ofensiv, şi, deci, primejdios pentru 
cauza păcii. . 

Până la urmă delegaţia engleză a ră
mas absolut izolată, în intransigenţa ei, 
de toţi ceilalţi membri ai conferinţei şi, 
astfel, lucrările s'au întrerupt fără re
zultat. 

Reprezentantul italian, generalul de 
Marinis, ar fi caracterizat insuccesul lu
crărilor dela Geneva spunând textual că: 
„Besarmarea va fi uşoară când toată lu
mea va înţelege că nu este vorba să-i 
desarmezi pe alţii". 

Din această expunere sumară şi ra
pidă se poate vedea că nu mai poate fi 
vorba, deocamdată, despre convocarea vii

toarei conferinţe internaţionale a desar
mării pentru bunul motiv că însăşi comi
sia pregătitoare n'a putut ajunge nici la 
un acord preliminar. 

Ciar dacă lucrurile de acum se înche-
iau cu bine, printr'un acord principial, şi 
încă rezultatul final, cuprinzând hotărîri 
pozitive ale viitoarei conferinţe pentru 
desarmare, ar fi fost foarte problematic. 
Căci dela acordul principial până la ho-
tărîrile pozitive de aplicare practică ră
mâne un câmp imens rezervat surpri
zelor ! 

Rusia cauza supremă de 
insucces 

Insuccesul actual apare datorit diver
genţei de neîmpăcat. dintre cele două 
proiecte de convenţie prezentate, englez 
şi francez, — sau mai exact dintre tema 
ţărilor navale cu siguranţa lor şi tema 
ţărilor continentale îngrijorate şi ele de 
aceiaşi siguranţă. 

Factorii insuccesului sunt, însă, mult 
mai complicaţi şi mai variaţi, iar răs
punderea celui dintâiu eşec serios în sfor
ţările Societăţii Naţiunilor, pentru pace 
şi pacificare, n'ar putea fi aruncată în 
mod exclusiv asupra Angliei sau Franţei, 
ori împotriva ambelor ţări în acelaş timp 
ca purtătoare de cuvânt ale intereselor 
deosebite sub raportul siguranţei. 

Intr'adevăr, admiţând că s'ar fi ajuns 
la un acord principial, totuşi limitarea 
înarmărilor printr'o publicitate desăvâr
şită şi printr?un organ permanent de con
trol internaţional efectiv n'ar fi fost rea
lizabilă decât în mod parţial. Acest ade
văr elementar l-am repetat în articolele 
noastre precedente şi el a fost confirmat 
prin declaraţiile categorice pe care Sta
tele vecine Rusiei, în cap cu Japonia, 
Polonia şi România, le-au repetat înain
tea comisiunei pregătitoare? 

Atât timp cât Rusia rămânea în afară 
de Societatea Naţiunilor şi de pregătirea 
desarmării, vecinii ei n'ar fi putut primi, 
fără primejduirea existenţei lor naţio
nale, un control şi o publicitate de natură 
limitative. Şi Rusia, care nu este membră 
în Societatea Naţiunilor, refuzase invita
ţia de a participa cel puţin la lucrările 
pregătitoare ale desarmării sub pretextul 
asasinării diplomatului sovietic Worow-
ski, pe teritorul elveţian, în timpul con
ferinţei de pace dela Lausanne după 
răsboiul greco-turc din Asia mică. In 
timp ce . Statele-Unite, chiar rămase în 
afară de organizaţia pacifică dela Ge
neva, primiseră invitaţia şi trimiseseră 
delegaţi la lucrările comisiei pregătitoare, 
—. Rusia sovietică şi-a< ascuns refuzul 
de a desarma prin pretexte de altă na
tură. Coincidenţă curioasă şi, totuşi, de
stul de caracteristică, în zilele când in
succesul lucrărilor pentru desarmare pă
rea bine precizat, — s'a aflat despre a-
planarea diferendului diplomatic dintre 
Rusia şi Elveţia pe urma asasinării lui 
WoroWgki. Guvernanţii dela Moscova 
mulţumindu-se, în sfârşit, cu satisfacţiile, 
refuzate până acum, pe care i-le acor
dase guvernul federal elveţian, din pri

mul moment pentru un asasinat de care 
nu era direct răspunzător, s'au hotărît 
să renunţe la măsurile de represalii eco
nomice luate în Rusia contra supuşilor 
şi mărfurilor elveţiene. Moartea lui Wo-
rowski pe pământul Elveţiei în eondiţiuni 
tragice, dăduse tot ce putea da pentru 
mascarea intenţiilor contrarii păcii ale 
potentaţilor dictatori dela Moscova. 

România şi desarmarea 
Poziţia României în sânul conferinţei 

pregătitoare, de altfel ea a tuturor veci
nilor Rusiei sovietice, a fost repede în
ţeleasă şi exact apreciată de reprezen
tanţii celorlalte State participante. , De 
aceea, rezervele în privinţa determinării 
limitelor de înarmări peste care în vii
tor urma să nu se mai treacă prin spo
ruri noui, n'au provocat nici surpriză şi 
nici comentarii defavorabile. Ţara care a 
participat la răsboiu în eondiţiuni excep
ţional de grele şi a eşit cu răni foarte 
anevoie de vindecat, România trebuie 
să-şi unifice încă de astăzi înainte, prin 
apăsătoare sforţări financiare, materia
lul de răsboiu foarte amestecat ee-1 are 
în depozite. Cum s'ar putea determina 
şi limita budgetul ei de răsboiu, la ci
frele actuale care sunt încă departe de 
nevoile reale ale apărării şi siguranţei 
naţionale? Orice spor nou în acest capi
tol budgetar nu va fi un spor propriu 
zis, ci o completare a limitei fireşti de 
siguranţă naţională. 

Şi tot aşa la prima lectură a proectului 
de convenţie limitativ pentru înarmări, 
delegaţiunile română, polonă şi finlan
deză au cerut suspendarea provizorie, 
până la adeziunea Rusiei la textul ce 
s'ar fi adoptat în mod definitiv, a apli
cării sale faţă de Statele vecine soviete
lor. Argumentul acestei cereri s'a înte
meiat, între altele, pe adoptarea acelo
raşi rezerve atât în conferinţa • interna
ţională pentru traficul, de arme şi muni-
ţiuni, cât şi în cea pentru reglementarea 
fabricării de arme şi muniţiuni, cât, în 
sfârşit, şi de tehnicenii desarmării. Dele
gaţii Japoniei, Franţei şi Italiei au sus
ţinut în mod călduros asemenea rezerve 
îndreptăţite. 

încheind voi spune că insuccesul de 
acumj foarte simţitor pentru întreaga o-
peră a Societăţii Naţiunilor, nu trebuie 
să ne facă a dispera de viitor. Idealis
mul pacifist nu este,o înclinaţie neseri
oasă sau anormală pentru cei mai rea
lişti oameni sau popoare în materie de 
relaţii internaţionale. 

Să sperăm că viitoarea adunare din 
Septemvrie a Societăţii Naţiunilor va 
găsi modalitatea pentru reluarea proble
mei. Mai ales că, în acest interval, se 
va ţine şi conferinţa internaţională eco
nomică (la începutul lui Maiu, tot la 
.Geneva) a cărui activitate năzuieşte în 
definitiv la desarmarea economică a po
poarelor pentru o adevărată colaborare 
internaţională în care, bine înţeles, cei 
mari şi puternici să nu-i înghită pe cei 
mici şi slabi. N. Daşcovici 
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Desfăşurarea 
in. 

Odată la putere, Lenin puvcese imediat 
la realizarea programului său de guver
nământ. Pământurile fură împărţite la 
ţărani. Industriile, comerţul, transportu
rile fură socializate şi puse sub contro
lul unor soviete muncitoreşti. Soldaţii 
fură demobilizaţi şi — după mari sfor
ţări — pacea fu realizată. Nevoile- ime
diate ale norodului fură satisfăcute 
prompt. Guvernământul sovietic începu 
apoi consolidarea puterii sale. O primă 
chestiune, care i-se ivi spre rezolvare, fu 
problema libertăţii presei. Lenin era pen
tru suprimarea acestei libertăţi în ceeace 
priveşte jurnalele burgheze. Dar pe a-
ceastă temă se iviră serioase divergenţe 
în sânul comitetului central. Un număr 
de bolşevici, în frunte cu Kamenev şi Zi-
noviev luptau pentru menţinerea liber
tăţii presei pentru toate gazetele. Lenin 
însă rămânea intransigent; el spunea: 
„Am anunţat că de îndată ce vom fi la 
putere vom închide biurourile redacţiilor 
burgheze. Tolerându-le existenţa, în
seamnă să nu fii socialist. Cel care "ţine 
cu presa burgheză, nu pricepe de fel că 
noi mergem, cu paşi mari, către socia
lism. — Nu putem permite burgheziei să 
ne calomnieze. Trebuie să sfârşim odată 
cit independenţa unei prese, care e sub 
dependenţa capitalului. — E o chestie 
de principiu. Dacă ne îndreptăm către 
revoluţie socială, nu putem permite să 
se adauge la bombele lui Kaledin, bom-

. bele minciunii". Comitetul executiv a-
doptă rezoluţia lui Lenin şi Trotzky, care 
abolia libertatea presei. Comisarii popo
rului Rychof, Noghine, Milintim, Rya-
zenov, Teodorovici şi Derbishew demi
sionară, prezentând următoarea declara
ţie: „Considerăm că e necesar să se for
meze un guvern socialist, compus din 
toate partidele sovietului şi că numai un 
astfel de guvern ar da forţă victoriei 
clasei muncitoare şi armatei revoluţio
nare, în lupta eroică, pe care au înce
put-o. Ne ridicăm contra menţinerii unui 
guvern pur bolşevic, cu mijlocul teroa-
rei politice. Consiliul comisarilor popo
rului a întrat pe această cale. Noi nu 
putem şi nici nu voim să-1 urmăm. Cre
dem că nu se ajunge astfel decât la sepa
rarea masselor proletariene de şefii lor 
politici, la stabilirea unui regim irespon
sabil şi la ruina ţării şi a revoluţiei. Noi 
nu ne putem lua responzabilitatea unei 
astfel de manevre şi de aceea demisio
năm din funcţiile de comisari ai popo
rului". 

Această declaraţie fu contra-semnată şi 
de Kamenev şi de Zinoviev, cari, împre
ună cu Eychof, Milintin şi Noghine pără
siră Comitetul Central al partidului bol
şevic la 18 Noemvrie 1917. Abia după 
cinci ani aceste lucruri fură cunoscute 
în public, fără să se lămurească nici 
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revolufiei ruse 
când, nici în ce circumstanţe Kamenev, 
Zinoviev, Eychof reveniră la funcţiu
nile lor. Coaliţia cu democraţia revoluţio
nară, nu se putu realiza. Partidele din 
dreapta se retrase din congres, trântind 
după dânsele uşile. De fapt era tot ce 
puteau face mai bine! — adaugă 
Trotzky. 

Lenin concepu un plan genial pentru 
refacerea economică a ţării: electrificarea 
Rusiei. Dacă lucrul s'ar fi putut realiza, 
Rusia ar fi fost aruncată, dintr'odată, în 
fruntea statelor înaintate. Planul însă nu 
reuşi. Lipseau inginerii, lipseau tehnicie
nii, lipsea pregătirea ştiinţifică a popo
rului pentru aşa ceva. Industria sociali
zată mergea prost, tocmai din cauza lip
sei de ingineri. Intelectualii au sabotat 
sforţările de refacere economică, pe care 
le făcea revoluţia. Trotzky scrie, în acea
stă privinţă: „Intelectualii, cari, cu tot 
radicalismul limbajului şi culoarea socia
listă a filosofiei lor, poartă în profun
zimile eului lor, servila adorare a puterii 
burgheze şi „arta" ei de guvernare, ur
mau cu fidelitate marea burghezie. Toţi 
aceşti intelectuali „socializatori" îşi în
torceau ochii spre dreapta şi considerau 
aşezarea guvernământului sovietelor ca 
„începutul sfârşitului". După reprezen
tanţii profesiunilor „literale" veneau 
funcţionarii şi personalul administraţiu-
nilor tehnice, -toate acele elemente, cari, 
intelectualiceşte şi materialmente se hră-
niau din fărimiturile căzute dela masa 
burgheziei. Opoziţia acestor elemente a-
vea cele mai adeseori un caracter pasiv, 
mai ales după nereuşita revoluţiei elevi-
lor-ofiţeri; dar această opoziţie putea să 
apară cu atât mai grea de trecut. In 
toate şi pentru orişice dânşii ne refuzau* 
colaborarea. Indiferent dacă părăsiau 
cancelariile sau dacă rămâneau la postu
rile lor, funcţionarii nu făceau nici o 
treabă. Dânşii nu prezentau urmaşilor lor 
nici diversele servicii, nici compturile fi
nanciare. La centrala telefonică noi nu 
mai obţineam comunicaţia. La telegraf, 
telegramele noastre erau mutilate sau 
oprite. Apoi nu mai puteam găsi nici 
traducători, nici stenografi, nici chiar 
simpli copişti. (L. Trotzky „Cum a 
triumfat bolşevismul" pag. 68). Aparatul 
de stat mergea greu. Industria stătea,, pe 
loc fiind sabotată de ingineri. Comerţul 
individual, deşi interzis, se practica în
tins, pe sub mână. Salarul fu reînfiin
ţat, în fabrici. Experienţa economică so
cialistă dădea greş, deoarece nu erau 
condiţiile pentru aşa ceva, nici cele ma
teriale, nici cele morale. 

Republica sovietelor socialiste mergea 
spre râpă... 

...dacă n'ar fi fost geniul realist al Iu: 
Lenin. Acesta a împins guvernământul 
sovietic spre o politică economică rea

listă, care să se adapteze realităţii, iar ,; 

nu să vrea să înfrângă această realitate. '; 
Succesiv se realizează reforme, cari erau -
compromisuri cu metodele burgheze şi ; 
cari înfăptuiau perioada de tranziţie : 
dela mica întreprindere spre socialism. 
Astfel la 21 Martie 1921, guvernul sovie
tic a ridicat monopolul grânelor ţărăneşti, 
reintroducând comerţul capitalist de grâ-
ne ca şi plata impozitelor ţărăneşti, în 
natură, adică în cereale. , 

Mai înainte însă s'a dat un colorit ca- | 
pitalist cooperativelor, printr'un decret 1| 
dat încă din 1918. In privinţa nouei di
recţii, pe care trebuia s'o ia politica eco
nomică a sovietelor, Lenin spunea urmă
toarele lucruri, în discursul pronunţat la , 
congresul pan-rus al consiliilor economice _ ' 
naţionale în luna Maiu 1918. „Toată po- "i 
sibilitatea introducerii socialismului, a-
târnă. de faptul dacă vom şti, în cursul ' 
unei oarecari perioade, transitorie, să J 

apărăm independenţa noastră economică, , 
prin plata unui oarecare tribut capita
lului străin". 

Şi mai departe: l 
„Capitalismul ne-a lăsat ca moştenire, q 

organizaţiuni puternice, în stare de u 
uşura trecerea compturilor în massă şi 
controlarea produselor repartizate: so
cietăţile cooperative. . In Rusia ele sunt 
mai puţin desvoltate decât în ţările în-
naintate, dar totuş înglobează mai mult 
de 12 milioane membri. Decretul publi
cat, în zilele din urmă, asupra societăţilor 
cooperative este un eveniment extrem de 
semnificativ, care dovedeşte perfect situ-
aţiunea cu totul specială a problemelor 
republicii socialiste a sovietelor în mo
mentul de faţă. Decretul e un compromis 
cu cooperativele burgheze şi cooperati
vele muncitoreşti, cari păstrează un 
punct de vedere burghez. Acest compro
mis consistă, în primul loc, în aceea că 
nu numai reprezentanţii cooperativelor 
de mai sus au participat la discuţiunea 
decretului, dar că de fapt au primit vo
tul deliberativ, căci părţile decretului, 
cari au întâmpinat o opoziţie hotărîtă 
din partea acestor instituţiuni, au fo-it 
suprimate. In al doilea rând, pentru fon
dul afacerii compromisul constă în aceea ţ'; 
că puterea sovietelor a renunţat la prin
cipiul gratuităţii intrării în cooperativă 
(singurul principiu consecvent proleta-
rian) precum şi la unificarea întregei 
populaţiuni dintr'o anumită localitate, -" 
într'o singură cooperativă. (Lenin „Pro- ' 
blemele puterii sovietelor!' p. 24). Odată 
întrat pe calea compromisurilor secun
dare încă din 1918, era firesc ca guvernă
mântul sovietic, împins de realităţile vie
ţii economice, cari cereau organizaţia ca
pitalistă, să ajungă la compromisul su- •-
prem din 1921, cunoscut, prin numele ' 
„noua politică economică", N. E. P. ş* 
prin care a decretat capitalismul de stat, 
adică arendarea către capitalişti a între-

. prinderilor statului. Lenin a motivat a-
ceastă schimbare radicală a politicii eco
nomice sovietice, printr'un discurs pro-
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nunţat la 17 Octomvrie 1921, la congre
sul „Organizaţiei pentru luminarea poli
tică": „Tovareşi, o majoritate covârşi
toare dintre voi este comunistă şi mulţi 
dintre voi, cu toată tinereţea lor, au de
pus multă muncă comunistă în primii ani 
ai revoluţiei, în cadrul politicii noastre 
generale. Deoarece aţi participat înşi-vă 
la această muncă, nu poate să vi se as-
cunză adânca schimbare a politicii guver
nului nostru sovietic şi a partidului no
stru comunist, cari au trecut la acea po
litică economică, care este numită azi 
„nouă" şi anume nouă în comparaţie cu 
politica noastră din trecut. Cum se face 
aceasta? Politica noastră economică din 
trecut presupunea, într'o măsură oarecare 
o trecere directă a vechei economii ru
seşti la o producţiune de stat şi la o re
partiţie a bunurilor pe baze comuniste. 
Dacă ne reamintim literatura noastră, 
privitoare la economia politică, dacă ne 
reamintim ceeace au scris comuniştii în-
nainte de preluarea puterii politice în 
Rusia,sau curând după aceea, de pildă la 
începutul anului 1918, vedem că în acea
stă primă perioadă, când terminasem toc
mai eu prima noastră sarcină: cu înjghe
barea guvernului sovietic, vorbeam cu 
mult mai multă precauţiune privitor la 
sarcina noastră în domeniul economic, de
cât în a doua jumătate a anului 1918 şi 
în cursul anilor 1919 şi 1920. Poate că 
sub influenţa sarcinilor militare, cari ni-, 
se puneau atunci, a situaţiei desnădăjduite 
în care se afla republica precum şi alte 
cauze, despre care nu vreau să vorbesc 
acum, am comis greşala de a fi vrut să 
trecem deadreptul la proăucţiunea şi con
semnul comunist. Nu pot să afirm, că am 
fi elaborat un asemenea plan în mod vi
zibil. Dar actele noastre au purces din-
tr'un asemenea spirit. Aceasta este „din 
păcate" realitatea. Spun „din păcate" de
oarece o experienţă nu prea îndelungată 
ne-a arătat că, construcţia noastră a fost 
greşită, deoarece sta în contrazicere fla
grantă cu afimaţiile noastre anterioare 
privitoare la trecerea dela capitalism la 
comunism şi cu convingerea teoretică că 
nu putem atinge nici treapta de jos a co
munismului, înainte de a trece printr'o 
perioadă de control şi de contabilitate so
cialistă. 

Noua noastră politică economică nu 
înseamnă în esenţa ei, decât că la încer
carea noastră comunistă am suferit o 
mare înfrângere şi că am început o re
tragere strategică; atâta vreme, cât nu 
vom fi înfrânţi cu desăvârşire, vrem sa 
ne retragem ţi să refacem totul pe o bază 
nouă şi solidă. Noi comuniştii nu ne mai 
putem îndoi de faptul, că pe frontul eco
nomic am suferit o înfrângere economică 
şi anume într'o formă foarte grea. De 
aceea, cu deplină conştiinţă punem pro
blema nouii politici economice" (citat 
după oficiosul sovietic „Rosta—Wien" 
1. XI. 1921. — O. Bauer „Noua orien
tare în Rusia sovietică" pag. 11 şi 12). 

Mai departe Lenin ne vorbeşte „despre 
refacerea clasei proletare, prin desvolta-
rea capitalismului, deoarece la noi, din 

pricina răsboiului, a îngrozitoarei distru
geri şi a declasării, proletariatul a ieşit 
din calea sa de clasă şi nu mai exista ca 
proletariat". 

„Atunci când capitalismul va fi refă
cut, va fi refăcută în mod logic şi clasa 
proletară". 

Şi Lenin trage următoarea concluzie: 
„Alături de voi veţi găsi pe capitalişti 

precum şi pe capitaliştii străini şi con
cesionari, cari scot sute de procente câş
tig şi cari se vor îmbogăţi prin voi. Să 
se îmbogăţească! Voi să învăţaţi însă 
dela ei să gospodăriţi şi atuncia de abia 
veţi fi în stare să clădiţi republica co
munistă". (O. Bauer „Noua orientare, 
etc, pag. 26). . \ . 
' In chipul acesta, Lenin şi-a mărturisit 

greşala şi şi-a îndreptat-o. S'a dovedit 
iarăşi genialul realist, pe care-1 ştiam. In 
fine, putem cita încă un eveniment mare 

la care a luat parte Lenin, şi anume: 
crearea internaţionalei I I I a partidelor 
comuniste din toată lumea, al cărei pre
şedinte fu ales. Insă Lenin cunoştea mai 
bine şi mai profund situaţia din Rusia, 
decât cea din statele europene. De aceea 
nu trebuie să ni-se pară de loc absurd, 
faptul, că pe cât a fost Lenin de realist, 
în politica internă a Rusiei, pe atâta a 
fost de utopist şi de iluzionar, în .activi
tatea externă a internaţionalei, care a ur
mărit, neîncetat, provocarea revoluţiei 
mondiale, fără ca să poată reuşi însă, 
durabil, în vre-o ţară. 

La toate evenimentele mari, pe cari 
le-am înşirat, Lenin a avut contribuţia 
sa însemnată. Şi nu se poate spune că 
nişte evenimente aşa de mari n'au avut 
parte de un partener demn de importanţa 
lor istorică... 

N. N. Matheescu 

PROBLEME ECONOMICE 

Institutul de cercetări agronomice al României 
Prin legea votată la sfârşitul sesiunei 

ce. s'a închis acum, s'a înfiinţat Institu
tul de cercetări agronomice al României. 
Acest institut era necesar şi de mult aş
teptat pentru coordonarea muncei ştiin
ţifice agrare la noi; înfiinţarea lui nu 
mai putea întârzia. 

Cât timp am trăit sub regimul latifun
diilor, iar pământul negru al ţării noa
stre rodea din belşug fără nici o pre
gătire, cultura extensivă, cultura ştiinţi
fică a pământului nu avea înţelegere. As
tăzi lucrurile s'au schimbat. Moşiile de 
mică întindere trebuie să fie mai bine lu
crate, mai sistematic şi mai extensiv pen
tru a produce mai mult şi munca agricolă 
să fie mai rentabilă. Proprietarul de azi 
pentru a putea trăi şi prospera pe moşia 
sa trebuie să producă mai bine, mai mult, 
şi mai rentabil. Ţara întreagă cere dela 
agricultură, pentru ridicarea economiei 
naţionale, o producţie din ce în ce mai 
mare şi mai de bună calitate, fiindcă are 
trebuinţă de un export din ce în ce mai 
mare, iar prin alipirea Transilvaniei şi 
Bucovinei deficitare în cereale, o mare 
parte din grânele Vechiului Regat şi Ba
sarabiei, trebuind să meargă să îndestu
leze aceste provincii. 

De altă parte, de mii de ani cultivăm 
pământul la fel, fără ştiinţă, fără pre
gătire. Era timpul, ca şi această impor
tantă ramură de activitate să fie organi
zată ştiinţific, să fie pusă în măsură să 
folosească toate mijloacele de cultură ra
ţională puse la îndemână de ştiinţele a-
gronomice. 

Statul era dator, şi singur în măsură, 
să dea îndrumările şi ajutoarele necesare, 
în această privinţă. 

Institutul de cercetări agronomice al 
României, pus sub conducerea Ministeru-
rului Agriculturei şi Domeniilor, va avea 
în atribuţie să îndeplinească unele din 
îndatoririle Statului în această direcţie. 

Legea prevede în amănunt organizarea 

acestui institut. El va avea următoarele 
/.secţii: 

A) Secţiunea de fitogenetică şi fitoh-
tenie cu următoarele atribuţii: 

a) să analizeze populaţiile plantelor 
cultivate separând liniile din care sunt 
alcătuite, alegând pe cele superioare prin 
productivitate, rezistenţă de boale şi a-
daptare la condiţiile locale, precum şi a 
întreprinde orice alte cercetări şi expe
rienţe pentru a determina caracterele, 
aptitudinile, calităţile şi defectele celor 
mai bune tipuri cunoscute de plante cul
tivate ; 

b) să încrucişeze liniile alese atât între 
ele, cât şi cu alte forme spre a spori me
reu posibilităţile de ameliorare a plante
lor cultivate; 

c) să ţină registrul în care se înscriu 
rassele de plante obţinute prin lucrări 
metodice de ameliorare care se pot ur
mări cu uşurinţă de la începutul lor; • 

d) să întreprindă studii de ereditate 
experimentală; 

e) să înmulţească sămânţa formelor a-
meliorate şi să stabilească prin expe-
rienţe comparative, valoarea acestor for
me în diferitele ţinuturi ale ţării faţă 
de alte forme de plante cultivate, fie in
digene, fie străine; 

f) să facă studiul monografic al plan
telor cultivate; 

$) să determine valoarea ştiinţifică şi 
practică a feluritelor procedee pentru 
pregătirea pământului, pentru îngrijirea 
semănăturilor şi pentru păstrarea recol
telor ; 

h) să studieze formele cele mai bune 
de viţă, pomi şi plante de grădină cul
tivate în România, să determine aria de 
răspândire a fiecărei forme, să ia măsuri 
de conservare a vechilor forme de pomi 
ale ţării şi ale sortimentelor de varie
tăţi de vite, să studieze cele mai bune 
metode de cultură şi valorificare a fruc
telor şi legumelor, şi să întreprindă orice 

235 

©B.C.U. Cluj



alte lucrări ştiinţifice în legătură cu a-
ceste specialităţi. 

B) Secţiunea de chimie, microbiologic 
şi fizică agricolă cu următoarele atribuţii: 

a) să studieze solurile României sub 
raportul însuşirilor lor importante din 
punct de vedere agricol. Rezultatele astfel 

, obţinute vor forma bazele ştiinţifice pen
tru îndrumarea tehnicei agriculturii în 
feluritele regiuni de sol şi climă ale ţării; 

b) să examineze din punct de vedere 
chimic şi fizic produsele agriculturei ţării 
şi să determine compoziţia şi însuşirile 
îngrăşămintelor şi a tuturor preparatelor 
întrebuinţate în agricultură; 

c) să cerceteze mijloacele de a mări 
fertilitatea solului prin desinfecţie, prin 
amendament şi îngrăşăminte, sau prin 
orice alte mijloace chimice sau biologice; 

d) să studieze microorganismele din 
sol, mijloacele pentru sporirea sau împu
ţinarea lor, în fertilitatea solului; 

e) să facă cercetări pentru perfecţio
narea industriilor agricole de fermenta-
ţiune; 

f) să întreprindă studii în vederea re
zolvării problemelor de nutriţie animală. 

C) Secţiunea de fitopatologie, ento
mologie şi parasitologie agricolă, cu atri
buţia de a studia: 

a) bacteriosele şi bacteriile patogene la 
plante; boalele produse de paraziţi ani
mali, ciuperci, fanerogame părăsite, boa
lele de nutriţie la plante; 

b) biologia părăsiţilor animali şi ve
getali ; 

c) diferite mijloace de prevenire şi com
batere a boalelor cu privire la eficacita
tea şi aplicabilitatea lor practică; mij
loacele de combatere a buruienilor; mij
loacele de combatere a insectelor, fie 
prin insecticide, fie favorizând desvolta-
rea insectelor vrăjmaşe, ori a boalelor 
proprii; mijloacele protecţiei păsărilor 
insectivore şi mijloacele de distrugere a 
păsărilor şi animalelor vătămătoare agri
culturei ; 

d) să colaboreze cu celelalte secţiuni 
pentru studiul monografic al plantelor 
cultivate; 

e) să informeze pe agricultori despre 
prezenţa şi pericolele diferitelor boale 
şi mijloacele practice de a le combate, de
spre măsurile de igienă culturală practice 
pentru a împiedeca ivirea de noui boale, sau 
diminuarea celor existente, să experimenteze 
produsele fungicide şi insecticide ce se gă
sesc în comerţ, precum şi diferitele apa
rate întrebuinţate în terapeutica fitopa-
tologică şi va face cunoscut agricultorilor 
rezultatele obţinute. 

D) Secţiunea de creşterea animalelor 
necesare agriculturii eu următoarele atri
buţii: 

a) să cerceteze materialul vitelor de 
muncă, ce se află în serviciul agriculturii 
şi să studieze metodele de ameliorare a 
acestora, pentru ca ele să corespundă 
scopurilor agriculturii mărind rentabili
tatea ei; 

b) să întreprindă cercetări asupra cre
şterii celor mai rentabile rasse de vaci, oi 
şi ramatori, avându-se în vedere situaţia 
geografică, clima, organizarea gospodă

riei, produsele alimentare, precum şi re
ziduurile din industriile agricole; 

c) să stabilească raţii nutritive pentru 
toate categoriile de animale, aflate în 
gospodăriile agricole, ţinând seama de 
nutreţurile produse în ţară; 

d) să întreprindă, în colaborare cu sec
ţia de chimie agricolă, studii asupra con
servării nutreţurilor; 

e) să cerceteze în colaborare cu secţia 
de fitotehnie, care sunt cele mai nutritive 
graminee şi leguminoase dela noi şi in ce 
proporţii trebuiesc recomandate pentru 
fiecare regiune, spre a se obţine un nu
treţ de calitate superioară; 

f) să studieze, în colaborare cu secţia 
de construcţii rurale şi să se comande 
cele mai bune sisteme de grajduri, cocinL 
coteţe, padocuri, precum şi toate celelalte 
construcţii necesare pentru creşterea vite
lor pe categorii de gospodării, după re
giune şi climat; 

g) să facă, în colaborare cu secţia de 
îmbunătăţiri funciare cercetări privitoare 
la- creşterea peştilor şi la sistemele de cul
tură în care agricultura şi creşterea vi
telor alternează, sau sunt în legătură cu 
piscicultura. In acest scop secţia acea
sta va fi înzestrată cu suprafeţele de 
teren şi de ape necesare acestui studiu; 

h) să întreprindă orice alte cercetări 
asupra tuturor chestiunilor privitoare la 
creşterea viermilor de mătase şi albine
lor ce se află în exploatarea agricolă. 

E) Secţiunea de maşini, îmbunătăţiri 
funciare şi construcţii rurale cu următoa
rele atribuţii: 

a) să întreprindă cercetări ştiinţifice 
asupra uneltelor şi maşinilor celor mai 
potrivite şi condiţiunile de sol şi climă 
ale ţării şi să funcţioneze ca staţiune de 
încercare, pentru toate maşinele introduse 
în ţară; 

b) să întreprindă cercetări ştiinţifice 
pentru rezolvarea problemelor în legătura 
cu lucrările de îmbunătăţiri funciare fă
cute în ţară. In acest scop ea va fi în
zestrată cu suprafeţe de teren, în regiu
nile potrivite ale ţării, spre a se experi
menta sistemele cele mai bune de irigaţie, 
cantitatea de apă necesară irigaţiei dife
ritelor plante, în condiţiuni de sol şi de 
climă diferite, precum şi spre a experi
menta permeabilitatea digurilor în cazul 
lucrărilor de îndiguiri, eficacitatea cana-
lurilor,deschise sau a drenelor în caz de 

•secări, precum şi orice alte cercetări în 
legătură cu lucrările de îmbunătăţiri fun
ciare ; 

c) să studieze normele cele mai bune 
pentru construcţiile rurale şi pentru ra
ţionala lor grupare în fermă, precum şi 
pentru înfiinţarea de industrii agricole. 

G) Secţiunea de economie rurală cu ur
mătoarele atribuţiuni: 

a) să întreprindă cercetări asupra gos
podăriilor mari, mijlocii şi mici, şi să dea 
îndrumări pentru cea mai potrivită orga
nizare a lor. Această seeţiune îşi va pro
cura materialul de studii prin înregistra
rea contabilă a rezultatelor a cât mai nu
meroase exploatări agricole, care vor con
simţi să se pună în legătură cu aceasta 
secţie a institutului. In acest scop, sec
ţiunea va funcţiona şi ca oficiu central 
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i 
de contabilitate la care agricultorii se vor J 
putea adresa pentru centralizarea siste-1 
matică a elementelor de contabilitatea 
din exploatările lor. 

Am transcris aici enorm de multe atri- * 
butii ce se încredinţează acestui institut, * 
pentru a se putea vedea ce caracter va ' . 
avea el, şi dacă va putea corespunde seo- J 

pului pentru care a fost creiat. Multei 
atribuţii ce se dau şi care cuprind în- • 
treaga ştiinţă agrară, dovedesc totala lip- > 
să de îndrumări ştiinţifice în care se fă
cea, şi se face încă la noi, cultura agrară, -
şi mărturisirea insuficienţei şcoalelor * 
noastre agrare superioare. " ' 

Creiarea institutului de cercetări agro
nomice al României a fost cu atât mai ] 
necesară, cu cât se dovedeşte, în chip evi
dent, că studii ştiinţifice obiective şi pre
ţioase nu se pot face de către servicii din 
minister, chiar dacă sunt conduse de agro
nomi eminenţi. 

Cercetarea eondiţiunilor agriculturei •• 
noastre, a climei, solului, plantelor, şi a- , 
nimalelor şi determinarea mijloacelor i 
pentru o cultură ştiinţifică, nu le putea 
face decât un institut ştiinţific. â 

Din examinarea atribuţiunilor încredin- «j 
ţaţe institutului de cercetări agronomice, 4 
se vede însă că multe, din ele constituie 1 
preocupările academiilor agricole, şcoa- Ij 
lelor superioare de viticultură, şi ferme- ţ 
lor. Aceasta înseamnă că institutul acesl a, * 
care se va stabili după lege, la Herăstrău, | 
lângă academia agricolă de acolo şi va fi » 
condus de profesorii dela Herăstrău, nu " ; 
va lucra mai mult decât lucrează, şi tre- •; 
buie să lucreze, această academie, cel pu- 4 
ţin în fitogenetică şi fitotehnie, în fito- 3 
patologie, entomologie şi parasitologie şi -
chiar în chimie, microbiologie şi fizică a-
grieolă. 

Academiile noastre agricole sunt scoale 
tehnice superioare, nu sunt universităţi ' 
teoretice, şi nu pot avea atribuţii deose- ; 
bite de ale institutului. Dacă academiile ' 
noastre nu şi-au îndeplinit menirea, dând * 
agricultori cu o pregătire ştiinţifică care < 
să poată fi aplicată, cum va putea face "\ 
acest lucru institutul de cercetări agri- > 
cole, când conducătorii săi vor fi tot pro- * 
fesorii dela academia dela Herăstrău, ră- j 
mânând mai departe profesori şi acolo, 
unii din ei şi directori la ministerul de j 
agricultură şi profesori la alte instituţii, s 
chiar în afară de Bucureşti ? 3 

Institutul creiat astăzi, fireşte, are un 
cerc de activitate mai larg decât acade
miile de agricultură, însă cu mai puţine 
mijloace de lucru ca ele.. Dacă academia 
de "agricultură din Bucureşti nu ar fi fost 
transformată în facultate şi i-s'ar fi dat 
o îndrumare mai practică şi toate atribu
ţiile institutului de cercetări în seamă; 
dacă în loc de un institut la Bucureşti, 
care va costa sute de milioane, s'ar fi în
fiinţat trei sau patru academii agricole 
noui, cu aceleaş preocupări, una în Chi
şinău pentru Basarabia, una în Iaşi pen
tru Moldova, una în Timişoara pentru 
Banat şi una în Craiova pentru Oltenia, 
atunci cu bine înzestrata şi bine condusa 
academie din Cluj s'ar fi putut studia 
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temeinic întreaga ţară şi lua toafe măsu
rile necesare pentru îndrumarea ştiinţi
fică a agrieulturei noastre. 

Agricultura, oricât e de neplăcut acest 
lucru, e regională, nicăiri decât în mijlo
cul regiunei nu se poate studia rolul, 
clima, plantele potrivite, bolile, insectele 
stricătoare sau folositoare, animalele po
trivite, uneltele folosite, organizarea în-
treprinderei agricole, îmbunătăţirile fun
ciare necesare. 

Ceeace ar putea face academiile' din 
Cluj, Iaşi, Chişinău, Timişoara, Craio/a, 
Bucureşti, Constanţa şi aşa mai departe, 
împreună nu va fi în stare să facă insti
tutul de cercetări agronomice al Româ
niei. 

Un asemenea institut l-am crede ii"ce-
sar, dupăce am avea acele staţiuni ştiin
ţifice superioare amintite mai sus, ca 
institut de centralizare, de comparare, de 
verificare, însă în strânsă legătură cu 
academiile agricole. Acest institut ar tre
bui să fie condus de un consiliu ue^dii 
nat de academiile • agricole. Constituit 
acesta s'ar aduna la date fixe anuale 
pentru discuţii contradictorii şi luare de 
hotărîri definitive. Conducerea lucrări
lor şi executarea hotărîrilor ar fi să fie 
încredinţate unui director, ales dintre cei 
mai străluciţi agronomi ai noştri, care să 
se poată devota în întregime acestui in
stitut şi marei idei pe care o urmăreşte. 

Şi totuş nu e deajuns. 
Cu organizarea studiilor agronomice nu 

s'a ajuns la ridicarea agricultura şi la 
introducerea culturii ştiinţifice.v Răniâne 
încă de stabilit raportul dintre centrele 
ştiinţifice şi agricultori, de realizat în
drumarea agricultorilor către sfaturile 
bune ale agricultorilor, şi de atins hoiâ-
rîrea agricultorilor să folosească plantele, 
metodele de cultură, uneltele, vitele care 
i-s'au recomandat. „ 

Buletinul pe care legea spune că îl va 
publica institutul nu este îndestul 
oricât se va publica în el referatele asu
pra lucrărilor executate, asupra metodelor 
de lucru şi mai ales asupra literaturii 
ştiinţifice. La noi plugarii nu citesc nici 
„cunoştinţele folositoare" scrise pe înţe
lesul lor, ieftine şi la îndemâna tuturor, 
cum vor citi ei buletinul ştiinţific, scris 
într'o limbă neînţeleasă lor, scump şi greu 
de găsit ? 

Nu sunt îndestulătoare nici „consulta
ţiile" pe care şefii de secţii — profeso
rii •— le vor da publicului la cerere, orală 
sau scrisă, în legătură eu atribuţiile lor. 
Câte întrebări li-se vor adresa? Câţi plu
gari vor putea veni la Bucureşti pentru 
nişte chestiuni pe care nici ei nu le pot 
bine formula? Cum va putea servi un 
serviciu de informaţii toată ţara? 

Trebuie altă ceva. Conştiinţele trebu
iesc frământate. Necesităţile trezite. Inte
resele provocate. Poporul luminat. 

Putea-va institutul dela Bucureşti să 
ereieze o asemenea mişcare în întreaga 
ţară? 

Nu e vorba numai de lucrări ştiinţifice. 
Acestea se pot face bine la academiile de 
agricultură şi în. laboratoarele universi
tăţilor. E vorba de îndrumarea ştiinţifică 
a practicei agrare. 

Legea nu arată cum institutul de cerce
tări agronomice va putea îndeplini acea
stă sarcină. 

Chiar dacă legea prevede şi înfiinţări 
de staţiuni agronomice în diferite regiuni 
şi cu diferite specialităţi, soluţia nu e 
completă. Aceste staţiuni au de scop să 
studieze aplicarea rezultatelor obţinute de 
institut, după regiune, climă, sol şi vegeta
ţie şi apoi să servească ca organe de în
drumare ale cultivatorilor. 

Academiile de agricultură vor putea 
îndeplini cu mai mult succes rolul acestor 
staţiuni, întâi că ele ar face studiile ştiin
ţifice privitoare la regiunea lor pe loc, 
precise şi definitive şi ar avea a face şi 
aplicarea acelor studii, fără a se îngriji 
de adaptarea sau de nepotrivirea datelor 
regionale; apoi că ele prin personalul 
pregătit, prin corpul profesoral devotat 
ar putea întreprinde mai cu folos îndru
marea agricultorilor. 

Institutul dela Bucureşti, fără staţiu
nile din provincii, nu ar putea avea nici 
o influenţă asupra cultivatorilor, ci el 
va avea o influenţă slabă şi la distanţă. 
In schimb academiile agricole regionale, 
cu câmpuri de experienţe, cu ferme mo
del, pot avea o influenţă directă şi pu
ternică asupra plugarilor din acea regi
une. 

Se cunoaşte mentalitatea ţăranului. 
Oricât i-ai demonstra teoretic şi ştiinţifi-
ceşte necesitatea unei culturi, unui nou 
metod de lucru, sau folosul unei no ui 
unelte, unui nou soiu de plante sau de 
animale, nu te urmează, în schimb aratâ-i 
rezultatul practic al unei cuituri, a unui 
metod de lucru, sau foloasele realo aîe 
unui nou soiu de plante sau anuuale, 
sau ale unei noui unelte şi l-ai câştigat. 
Pentru ţăran un exemplu reuşit, p r i m e 
şte mai mult decât toate sfaturile, şi car
tea cea mai bună. 

Din sânul academiilor regionale, urile 
s'ar putea face toate cercetările ştiinţi
fice, ar putea să radieze în întreaga re
giune o acţiune, de trezire, de ridicare a 
agriculturii, de răspândire a cunoştinţe
lor ştiinţifice, vie, necontenit in oiţă oi 
rodnică. De aceste academii s'ar putea 
lega un întreg corp de propagandişti, de 
învăţători ambulanţi, de controlori agro
nomi. 

Zadarnic se compară institutul de cer
cetări agronomice cu institutul geologic. 
Intre ele nu trebuie să fie numai o deo
sebire de metodă, ei chiar de concepţie, 
cel puţin la început. Aceste două insti
tute se adresează la mentalităţi deosebite, 
la grade culturale deosebite, la posibili
tăţi deosebite. Şi deosebit de aceasta, in
stitutul geologic cu fărâme de pietre din 
întreaga ţară poate stabili întreaga hartă 
geologică a României, iar institutul','ag-'o-
nomic trebuie să lucreze efectiv pe întin
deri mari cu lucrări de durată, în toate 
regiunile. Evident munca sa ştiinţifică va 
trebui să facă, pe loc, alte institute şi el 
numai să coordoneze. 

De sigur că şi de data aceasta au tre
cut înainte interesele individuale. 

G-. Neculcea 
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Profesori români în 
Strasbourg 

Distinsul profesor de geologie dela uni
versitatea din Cluj, d. dr. I. Popescu-
Voiteşti, fiind invitat de către Şcoala 
Naţională superioară de Petrol din Stras
bourg Franţa, a ţinut o serie de confe
rinţe elevilor acestei şcoli, asupra zăcă
mintelor T)ogate de hidrocarburi (petrol, 
gaz) din România. 

D-sa a descris într'un mod foarte viu 
şi clar raporturile geologice ale ţării ro
mâneşti. Dupăce a făcut o privire gene
rală asupra diferitelor unităţi geologice 
ale pământului românesc, a trecut la de
scrierea mai detailată atât a zăcăminte
lor de petrol şi sare din regiunea externă 
a Carpaţilor cât şi a surselor bogate de 
gaz natural din bazinul Transilvan. Iar 
ca încheiere, d-sa a reuşit, printr'o expu
nere inimoasă şi măiastră, să scoată în 
evidenţă toată importanţa ce. o joacă azi 
România în economia politică a ţărilor 
europene, prin bogăţiile subsolului ei. 

Toate aceste conferinţe au fost urmă
rite cu mult interes, nu numai de către 
elevii şcoalei de Petrol, ci şi de iluştrii 
savanţi francezi, dnii P . Th. Miiller, Gr. 
Friedel, E. de Margerie, E. Chaput, J . 
de Lapparent precum şi de alţi profe
sori de specialitate, ingineri şi geologi din 
Alsacia. 

Teoriile noui asupra originii şi vârstei 
sării româneşti ale dlui prof. Voiteşti ,au 
fost îndeosebi reţinute şi serios apreciate 
de susnumiţii savanţi. Astfel la cererea 
unanimă, d. prof. Voiteşti, ţine încă o 
conferinţă în cadrele Asociaţiei Geologice 
din Strasbourg, unde d-sa îşi desvoalta 
cu multă îndemânare părerile noui atât 
asupra originii şi vârstei sării cât şi a-
supra raporturilor geologice dintre sarea 
şi petrolul din România. Chestiuni im
portante, cari au angajat o vie şi inte
resantă discuţie între savantul nostru şi 
savanţii francezi. 

Pe lângă succesele strălucite ce le-a a-
vut dela.catedră, d. prof. Voiteşti a dat 
un frumos exemplu de marinimositate 
în faţa străinătăţii, acordând o Irarsă 
şcoalei superioare de petrol, strângând şi 
pe calea aceasta mai mult legăturile pne-
tineşti dintre Franţa şi România. 

Ţinem să mai remarcăm încă faptul ca 
Asociaţia Studenţilor români din Stras
bourg, în frunte cu preşedintele, la rân
dul ei a organizat o călduroasă manifes
tare de simpatie atât la sosirea cat şi 
la plecarea distinsului oaspe. , 

Strasbourg, 15 Apr. 1927. 
V. CL Luca 

Criza presei vieneze. — Ziarele din Viena 
„Wiener AUgemeine Zeitung" şi „Wiener 
Extrablatt" am cert moratoriu judiciar, 
oferind creditorilor 35%, cu termen de 
plată de un an. Criza financiară a acestor 
ziare au stat în ultimul timp în serviciul 
clandestin al guvernului din Ungaria. 
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ACTUALITĂŢI 

Discuţii şi recenzii 
\ 

St. Bezdechi: Gânduri şi 
chipuri din Grecia veche 

încercările de pătrundere adânc în 
miezul culturii greceşti antice au fost aşa 
de puţine la noi, încât cei mai mulţi ro
mâni „culţi", cari- n'au avut putinţa să-şi 
întregească cunoştinţele prin lectura ope
relor de această natură scrise în alte limbi 
nu cunosc din viaţa acestui popor decât 
înşiruirea răsboaielor purtate împotriva 
duşmanilor din afară sau a răsboaielor 
dintre cetăţi şi dintre provincii, pe cari 
le-au cunoscut din manualul didactic al 
şcoalelor secundare. Pentrucă un studiu 
aprofundat asupra esenţei vieţii unui po
por: manifestările lui culturale, în toată 
întinderea şi intensitatea lor, presupune 
o perfectă cunoaştere a „istoriei" acelui 
popor,- nu atât în înlănţuirea cronologică 
a domniilor şi a faptelor de arme ale' 
acestor domnii, cum se învăţa în şcoală 
până într'o vreme, cât mai ales în viaţa 
cotidiană a poporului, prolixă şi semnifi
cativă, în toate acele acte de viaţă, cari 
definesc o existenţă umană, dându-i un 
timbru specific, un „senz" aparte. Şi mai 
presupune acest studiu o vastă cultură 
câştigată cu antene intelectuale sensibile 
pentru orice undă de viaţă, din oricare 
parte a pământului ar veni ea, din ori
care strat al omenirii ar aburi ea. Căci 
numai această „universală" cultură îţi dă 
putinţa să «desprinzi caracteristicul din 
grămada faptelor efemere ale fenomenu
lui studiat, să le valorifici elementele ca
racteristice, ierarhizându-le şi punându-îc 
în relaţie cu fenomenele asemănătoare 
produse de alte porţiuni ale globului te
restru, sau născute în alte etape ale tim
pului istoric. 

Nici una nici alta dintre aceste două. 
atribute fundamentale ale unui istoric 
cultural nu-i lipseşte profesorului dela 
catedra de limbă grecească a universităţii 
clujene. De aceea studiile dsale tipărite 
până acum având drept câmp de investi
gaţie viaţa spirituală a grecilor antici, 
deşi se mărginesc la fenomene parţiale, 
ca nişte capitole ale unui viitor tratat 
complet şi sintetic, aii totuşi o profun
zime, bazată pe subtilă analiză şi o so
liditate, înrădăcinată în vastă informaţie, 
cum nu suntem obişnuiţi, să găsim nici în 
operile acelora, cari şi-au ales un câmp 
de investigaţie mai'apropiat de noi, în 
timp şi în spaţiu, şi mai amănunţit cu
noscut prin cercetări anterioare. 

Volumul acesta, tipărit ca întâiul nu
măr din colecţia publicaţiilor institutu
lui de studii clasice al universităţii din 
Cluj, cuprinde câteva portrete de figuri 
reprezentative din secolulV şi IV a. Cr.: 
£>ocrate, pedagogul poporului grec din 
această perioadă şi; din cele următoare, 
până la declinul vieţii lui,, Antifon şi 
Andocide, oratori sau logografi;: două 
studii de concentrată sinteză asupra isto

riografiei elene şi a concepţiei elene des
pre istoriografie; şi o punere la punci, 
în lumina ultimelor studii din literatura 
de specialitate universală, a „chestiei 
omerice", care preocupă încă lumea sa
vanţilor precum mai tânăra ei soră: p ro 
blema shakespeare-iană". Volumul se în 
cheie cu un portret al unei figuri din-

' tr'o altă epocă, reprezentativ şi el dar nu nu
mai pentru un popor,' ci pentru o stare 
de spirit, care stăpâneşte aproape în a-
ceeaş formă un grup de popoare: Sf. 
Ioan Gură de Aur ăl bisericei creştine. 
La acest din urmă portret şi stilul au
torului se schimbă pentru a se adecva 
valului de spiritualitate, pe eare-1 înfă
ţişează. Parfum arhaic-românesc are aici 
descrierea şi duh >de sfinţenie povestirea. 

Iată proba: 
. „Dupăce îşi petrecu / copilăria (Sf. 
Ioan) lângă maica sa, dela care el învăţă 
primele începuturi ale legii creştine, mer
se să capete învăţătură în şcolile păgâ-
neşti. El zăbovi mai mulţi ani în şcoala 
celui mai vestit dascăl păgân de pe vre
mea aceea, a lui Libanios, unde învăţă 
să cunoască legile şi să vorbească fru
mos, pentrucă, după pilda tuturor tineri
lor de neam de pe vremea aceea, el avea 
de gând să se facă apărător, meserie care 
caşi azi, ducea la cele mai mari diregă-
torii şi slujbe de stat". 

Sau: „Pentru un suflet aşa de aprins 
de dorul dreptăţii şi dragostei creştine, 
această privelişte (de destrăbălare a so
cietăţii) nu putea fi decât adânc desgus-
tătoare, şi ea contribui ca să întărească 
şi mai mult in cugetul sfântului dorinţa 
de a-şi feri privirile de aceste nelegiuiri. 
De data aceasta el îşi aduse la îndeplinire 
planul său, şi se retrase în singurătate în 
fundul deşertului, unde avea să stea pa
tru ani întregi. Această vreme şi-o pe
trecu schimnicul în cetirea cărţilor sfin
te, cugetând asupra îndatoririlor adevă
ratului creştin şi scriind cărţi în care pro
slăvea fericirile vieţii de călugărie şi arăta 

, de ee bunuri are parte omul ce se retrage 
din vâltoarea vieţii pentrucă să stea de 
vorbă cu cugetul său, să-şi curăţefcseă 
viaţa, ducând un trai, care e mai de piz
muit decât al unui rege". 

Nicolae Tcaeiuc — Albu: 
Cântarea României, studiu 
istorico-literar 

Ca un ecou îndepărtat al unei lupte li
terare purtate decenii dearândul pe mo
tivul paternităţii acestei poeme unice în 
literatura noastră, apare studiul conden
sat al dlui Tcaeiuc. Scris în anul 1913, 
când armele zăngăneau încă, el a putut fi 
dat tiparului şi astăzi, pentrucă argumen
taţia solidă şi prudenţa concluziilor îi dau 
o valoare, care nu poate fi ştearsă de 
scurgerea efemeră a celor 14 ani. 

Punând faţă în faţă argumentele celor 
cari susţineau,, că poema a fost scrisă de 
Eusso, fără a căuta să se convingă prin-
tr'un studiu analitic al operii şi argumen
tele altora, cari i-o atribuiau lui Bălcescu 
tot printr'o grabă de judecată, d. Tcaeiuc 
confruntă argumentele, le verifică istoric 
şi uneori le rectifică, pentru a stabili a-
poi, în urma unui examen critic al însăşi 
compoziţiei, că autorul ei numai Alecu 
Eusso putea fi. In forma în care a fost 
scrisă, cu stilul ei înflorit şi încărcat, cu 
rezonanţa sentimentală dulceagă, ea este 
expresia neprefăcută a sensibilităţii pro
prii lui Alecu Eusso. El a scris-o şi a-
nume deadreptul în româneşte. Totuşi ti
păritura întâia în limba noastră a fost 
trecută prin examenul critic al lui N. 
Bălcescu, mai stăpân pe scrisul româ
nesc în acel an decât contimporanul său 
din provincia suroră de peste Milcov, 
care petrecuse multă vreme în- străinătate 
în tinereţe. 

Bălcescu elimină unele pasagii şi-i 
dă astfel stilului concizie; înlocuieşte cu
vintele prea moldoveneşti, dându-i o va
loare mai universal-românească; şi o co
rectează din punct de vedere gramatical 
şi mai ales ortografic. Toate acestea sunt 
însă numai corecturi; structura intimă a 
poemei, cu multele şi lungile ei perioade, 
cari aparţin mai mult poeziei decât isto
riei — specialitatea lui Bălcescu — este 
a lui Russo. Iar textul francez, pe care 
mulţi îl socoteau a fi prima redactare 
a operii, se dovedeşte a fi posterior com
punerii în româneşte. 

In privinţa influenţelor străine, cari s-e 
pot descoperi în poema lui Eusso, pe 
lângă influenţa literaturii populare, d. 
Tcaeiuc nu aduce contribuţii noui. Acea
stă problemă a fost desbătută cu compe
tenţă de d. Bogdan-Duică într'un studiu " 
publicat în „Convorbiri Literare" dm 
1901. 

Olimpiu Boitoş 

Delegaţii noştri în străinătate. — 
Aproape nu e zi lăsată de Dumnezeu ca la 
diferitele noastre puncte de frontieră să nu 
ese sau să nu între vre-o' delegaţie compusă 
din mai mulţi sau mai puţini „specialişti". 
Aceste delegaţii au totdeauna misiuni 
„foarte importante" de rezolvat şi nu ne 
îndoim că membrii lor se achită cu price
pere de însărcinările primite. Oricât ar fi 
însă de ocupaţi aceşti „specialişti" cu în
sărcinările lor „speciale" credem că tot s'ar 
mai găsi timp să mai observe câte ceva.şi 
din nimicurile vieţii edilitare ale marilor 
oraşe din ţările occidentale, cari, deşi ni
micuri, fac totuşi viaţa mai plăcută. Jude
când însă după eeeace se vede în capitala 
noajtră, de unde pornesc şi unde se reîn
torc numeroasele delegaţiuni de „specia
lişti", trebuie să spunem că delegaţii no
ştri umblă cu ochii închişi pe unde se duc. 
Când pleacă din ţară duc cu ei sume enorme 
în valută forte, dar când se întorc acasă 
nu aduc nimic în schimb decât stomacuri 
stricate de şampania consumată la varie-
teuri şi alte'localuri. Vor fi şi câteva ex
cepţii, dar acestea întăresc regula. 
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IWĂŢĂMÂNT,. EDUCAŢIE 

Individualizarea învăţământului 
(Urmare). 

Cum se prezintă aceşti doui factori: in
dividul şi societatea, analizaţi fiind mai 
deaproape? 

Nu există un individ tip, ci sunt indi
vizi. Variaţia individuală e primul dat 
fundamental. Această variaţie se manifestă 
pe oricare lăture a individualităţii; e mai 
ales evidentă pe cea psihică. Diferenţele 
individuale sunt cantitative şi calitative, de 
grad şi natură a funcţiunilor. Cantitative 
cînd funcţiunile comparate se deosebesc 
prin gradul lor de desvoltare, productivi
t a te ; calitative cînd funcţiunile se deose
besc prin natura lor, ex. unul are memorie 
vizuală, altul auditivă etc. Şcoala, chiar 
în virtutea realizării scopului urmărit, tre
buie să cunoască aceste diferenţe; educa
ţia trebuie să se conformeze individuali
tăţii fiecărui elev. 

Pe de altă parte fiecare societate îşi are 
idealurile ei. Acestea nu sunt general va-

•'. labile, ci schimbătoare în timp şi spaţiu, 
!;'• fiind expresii ale realităţilor dintr 'un anu-
;J mit loc şi timp. Aceste idealuri au, mai 
|t mult, sau mai puţin pronunţată, o conver-
I genţă comună. Ele trebuiesc să fie însuşite 
" de fiecare cetăţean, în cazul nostru, de vii

torul cetăţean. 
Cum ieşim din această dilemă? Pe de o 

parte avem o pluralitate de indivizi în in
finită variaţie; pe de altă parte anumite, 
tipare comune fixate de societate, iar ca 
dat fundamental de care trebuie în mod 
necesar să ţinem seama faptul că un ideal 
pentru a deveni o realitate în individ, tre
buie să fie în acord cu structura sa suf
letească? Soluţia e mijlocită de următorii 
factori: 

Diferenţele individuale nu sunt singura 
realitate, care caracterizează individul. In
divizii pe lingă deosebiri au şi asemănări. 
Ele sunt mai mult sau mai puţin pronun
ţate. După. gradul lor de desvoltare putem 
distinge anumite grupe de indivizi, anu
mite tipuri,' după cum predomină şi e ca
racteristică o funcţiune sau alta. Princi
piul, că fiecare individ trebuie să fie o 
problemă aparte pentru pedagog, se uşu
rează în baza acestor fapte foarte mult. 

Pe de altă parte unitatea societăţii nu-i 
rezultată din o serie de elemente omogene; 
baza unităţii ei e tocmai eterogeneitatea 
elementelor. Mai mult, punînd problema în 
domeniul valorilor, societatea nu urmăreşte 
un singur ideal, ci o pluralitate de idealu
ri ; această pluralitatea are o convergen
ţă, în jurul axei date de însaş societatea. 
Pluralitatea şi eterogenitatea idealurilor 
e chiar o' condiţie necesară existenţii so-

^ « cietăţii. Aşa fiind lucrurile, pedagogia tre-
T buie să ţină seama în fixarea idealurilor, 

ţft cari formează materialul de şcoală de rea-
4 litatea societăţii sub acest dublu aspect, in-

;j tegrînd pe nouii cetăţeni în realitatea so-
>' cietăţii, nu numai ca pe unităţi asemănă-

i toare, ci şi ca pe unităţi diferenţiate. Ea 
va trebui să realizeze în mental^atea vii
torilor cetăţeni o mentalitate comună, de 
unificare a lor în idealurile comune şi ge
nerale ale societăţii; va trebui însă în ace-
laş timp să-i şi diferenţieze, căci societatea 
pentru a putea exista trebuie să fie o uni

tate de indivizi diferiţi. (Să mai amintim 
şi rolul principiului eterogeniei scopurilor 
formulat de Wundt şi al polytelismului 
formulat de Bougle, care deasemenea uşu
rează foarte mult problema?) 

I n lumina acestor fapte dilema do mai 
sus dispare. Educaţia individului este posi
bilă respeetînd şi specificitatea individu
lui şi comunitatea de interese sociale. Ma
terialul de învăţămînt va putea fi astfel 
întocmit încît să satisfacă şi postulatele 
societăţii: solidaritate, devotament interese
lor generale, disciplină, ascultare, patrio
tism, şi cele individuale: armonia vieţii 
interioare, simţ critic şi de independenţă 
etc. D-l Zeletin a formulat materialul de 
învăţr.mînt avînd în vedere numai societa
tea şi numai aspectul ei de u n i f o r m i z a t 
neglijînd .complet aspectul de diferenţiere 
şi individul. I n aceasta e unilateralitatea 
tezei dsale. 

Pentru dl Zeletin ceeace e fundamental 
în învăţământ e materialul. Metoda e ceva 
secundar. Ea deasemenea e în funcţie de 
structura societăţii şi nu de realitatea in
dividului. Slăbiciunea tezei dsale, ca în 
general a tezei sociologice, e evidentă mai 
ales din acest punct de vedere. Obiecţiile 
ridicate s'au dovedit destul de eficace. Dar 
să încercăm a ne lămuri. Dacă învăţămân
tul are drept scop formarea de maniere de 
a lucra şi de a gândi în individ, pentru a-i 
realiza o cât mai eficace adaptare mediu
lui şi dacă metoda e tocmai forma, mijlo
cul de creiare în individ a acestor atitu
dini, să depindă ea numai de societate şi 
nu de individ? Cu alte cuvinte, dacă rea
litatea individului e activitate, einotivitate 
şi intelectualitate să uzităm metoda, care 
face apel numai la intelect, sau numai 
la activitate, fiindcă aşa e conform 
structurii societăţii şi nu la întreaga indi
vidualitate, pe toate aspectele ei, fiindcă 
astfel sunt indicaţiile studiului copilului? 
Voim să formăm, educăm pe individ, pe 
individul care-şi are legile lui proprii peste 
care nu se poate trece, şi totuş să fie o 
„abstracţie şi arbi t rar" a ţine seamă de 
exigenţele acestui individ concret? Ne în
doim şi credem că nu fără motive suficien
te. Cel mai simplu grădinar ce vrea să dea 
mai multă simetrie arbuştilor, ştie că dacă 
taie crengile prea mult, arbuştii se usucă; 
pedagogul, în schimb, să fie în continuu 
preocupat numai de ceeace vrea să facă, 
nu şi de acela cu care are de a face, pe 
care vrea să-l formeee? Studiind istoria în
văţământului şi dându-ne seama apoi că 
direcţiile pedagogiei moderne toate au în 
centru individul şi faptul că ideia tezei so
ciologice în alegerea metodei de învăţă
mânt, în schimb, a rămas o ideie izolată 
de pulsul realităţilor, ne convingem de rea
litatea spuselor de mai sus. 

Dar totuş, spune dl Zeletin, studiind 
apariţia diferitelor metode ne convingem 
de realitatea- criteriului social. Ex. şcoala 
muncii a apărut în America, fiindcă e un 
produs specific al proletariatului muncitor. 
Ne îndoim. Ideia şcoalei muncii e o extre
mă a şcolii active. Origina şcoalei active însă 
o putem duce departe, când nu era societa
tea proletară. Ea a luat o desvoltare co

vârşitoare sub numele de şcoală activă in
tegrală, în ultimul timp sub presiunea pre
valării concepţiei activiste în psihologie şi 
tmde a se răspândi în toate părţile. 

La noi problema metodei nu trebuie să 
sê  pună însă numai pozitiv, ci şi negativ. 
Să ne precizăm. Una dintre greşelile funda
mentale ale învăţământului, poate unică în 
gravitatea ei, de care a suferit învăţămân
tul în decursul vremii e intelectualismul, 
mai bine zis, verbalismul. Dat fiind că in
telectul a fost considerat în tot acest timp 
ca partea esenţială a vieţii sufleteşti iar 
emotivitatea şi voinţa ca părţi secundare, 
dependente de el, s'a făcut apel numai la 
intelect neglijindu-se complet celelalte. Gra
vitatea acestei erori era şi mai mare dat fiind 
faptul că nu se avea în vedere desvoltarea 
funcţiunilor intelectuale (O, cel puţin a tâ t 
şi ar fi fost foarte mult) , ci se făcea, 
apel numai la memorie, esenţiale fiind con
siderate cunoştinţele. Memoria era singura 
funcţiune desvoltată. Verbalismul şi memo
rizarea atârnă încă ca un balast greu în 
şcoala noastră, atrofiind spontaneitatea co
pilului", prin acţiunea lor complet ppusă ca
racterelor fundamentale ale vieţii. Această 
metodă trebuie să dispară cu orice preţ. Dl 
Zeletin, prin concepţia dsale asupra meto-' 
dei şi rolului ei redus riscă să nu depăşea
scă acest verbalism. 

Realitatea copilului, prin urmare, departe 
de a fi „abstracţie şi arbi t rar" e postulatul 
fundamental în pedagogie; exigenţele ei 
sunt nevoi peste cari nu se poate trece şi 
cari trebuiesc respectate cu stricteţe pen
tru însuş succesul educaţiei. Direcţiile edu
caţiei deaceea, în o mare măsură, sunt date 
de experienţa filogenetică a elevului, de 
dispoziţiile transmise prin ereditate. Şi dacă 
ne preocupăm mult de ceeace vrem să fa
cem, va trebui cu a tâ t mai mult să ne preo
cupăm, şi cu cine avem de a face. Aceasta în 
însuş interesul scopului urmărit, care nu 
poate şi nu devine o realitate în individ, 
decât numai dacă e în concordanţă cu ceea
ce e deja în individ. Să conformăm prin 
urmare, totul cât mai mult posibil nevoilor, 
şi exigenţelor fiecăruia în ,par te , structurii 
lui sufleteşti, căci dacă voim a creia în el 
realităţi viabile şi presistente, cari să fie 
ale sale, adecă părţ i integrate organic în 
firea sa, acestea nu pot veni atât dinafară, 
cât mai ales din interior, din însaş intimi
tatea naturii sale. Dacă se pune problema 
sociologizării învăţământului, adecă a adec
vării lui nevoilor sociale nu mai puţin tre
buie să se pună şi cea a individualizării 
învăţământului, adecă a adecvării lui reali
tăţii individului; fiindcă dacă e nevoie a 
conforma pe individ societăţii, pentru a-i 
mijloci realizarea finalităţii sale, nu mai 
puţin e nevoie pentru realizarea^ aceleiaşi 
finalităţi să-i respectăm specificitatea sa, 
autonomia sa. Fă ră a nega rolul unei di
recţii, trebuie afirmat şi rolul celeilalte; 
echilibrul armonie între ele să fie idealul. 
Numai astfel şcoala îşi va îndeplini me
nirea în toată accepţia cuvântului, pregă
tind pe individ pentru viaţă, încetând de 
a mai fi un scop în sine, cum cu durere tre
buie constatat că. în mare parte, este. 

N. Margine m 

Unii JHA1 DE Uf" 
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A a p ă r a t în editura revistei noastre : 

Activitatea lui Slavici 
la „Tribuna" din Sibiu 

— un capitol din istoria culturală 
a Ardealului — 
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Expoziţia Octav Băncilă 
la Bucureşti 

Sărbătorile Paştilor au adus Bucurestiu-
lui un oaspe distins. Pictorul şi profeso
rul deja şcoala do belearte din Iaşi, d. Oti
ta.? Băncilă, a expus câteva din valoroasele 
sale lucrări în sala Ileana dela „Cartea Ro
mânească". 

Am relevat cu alt prilej că în Bucureşti 
„expoziţiile" de pictură abundă toate sălile 
disponibile şi am arătat atunci şi valoarea 
acestor expuneri de desemnuri ' scolastice. 
Când se prezintă, prin urmare, un' adevărat 
maestru al penelului c o sărbătoare pentru 
amatorii de artă desăvârşită. 

I). Octav Băncilă a pornit în cariera sa 
artistică dela o concepţie socialistă a vieţii 
pentruca să evolueze la adevărata concep
ţie de artă asupra vieţii, care nu poate fi 
decât umanitatea, care e generală şi eternă. 
Numai contemplând astfel viaţa, 'liber de 
orice interes sau simpatie pentru o singură 
lăture a ei, a putut ajunge d. Băncilă să 
realizeze câteva din cele mai splendide 
pânze în care se înfăţişează viaţa noastră 
naţională în ceeace are ea mai caracteris
tic : ţăranul nostru. 

Mulţumită dragostei profunde şi înţele 
gătoare, cu care a cereetat artistul această 
viaţă, avem pânzele „Pâinea noastră ' ce? 
de toate zilele", „La adunat" , „Secerişul", 
„Cules de vie", „Cina", „La fântână" ş. a., 
în care efecteie de lumină redau toată 
splendoarea climei noastre. In toate lucră
rile dlui Băncilă coloritul e viu, puţin mai 
accentuat decât în realitate, tocmai atât 
cât e necesar pentru a produce primul e-
fect asupra privitorului, care mai slăbeşte 
dupăce se deprinde ochiul cu culorile, redu-
cându-se la efectul real. Din cauza aceasta 
când întrai în sala de expoziţie primeai o 
adâncă impresie, ca dela razele unui soare 
după o furtună cu ploaie. 

Opera de căpetenie din această expozi
ţie o formează, fără îndoială, tabloul re
prezentând pe Isus Christos după două mii 
de ani, adică aşa cum şi-1 imaginează artis
tul că ar trebui să se arate Christos dacă 
s'ar întruchipa din nou în zilele noastre MÎ 
ar veni să vadă ce a ajuns omenirea pentr i 
care el s'a sacrificat şi îndurat moartea 
pe cruce. B o concepţie de o adâncă ş i ' 
foarte pesimistă filosofie a vieţii, şi d. 
Băncilă a reuşit să o concretizeze foarte 
expresiv în lucrarea sa. Isus, în mărime a 
proape naturală, îmbrăcat într 'o simplă că
maşă albă, cu cununa de spini pe cap, îşi 
duee pumnii, în care se văd urmele piroa-
nelor de fier, la frunte ca să nu vadă ome
nirea, peritou care a murit el, în halul de 
decădere de azi. Ca în toate pânzele sale şi 
aici realizarea efectelor de lumină şi de co
lorit e admirabil^reuşită. 

Mulţi dintre pictorii bucureşteni trăesc în 
credinţa, mai cu seamă femeile, că florile 
sunt obiectele cele mai uşor de pictat, pen
tru aceea expoziţiile pseudo-ai'tiştilor sunt 
inundate de „flori". Despre d. Băncilă se 
ştie că e un adevărat maestru în flori şi 
cele câteva pânze expuse cu acest prilej îl 
consacră din nou. „Liliacul", „Crisante-
mele" şi „Bujorii" dsale sunt realizări, 
cum n'am văzut încă la nici una dufi. ex-
poziţile ee le-am vizitat în timpul din 
urmă. 

Dar nici în portret nu e mai pre jos de-'j*| 
cât în genurile relevate mai sus. „Auto- -S 
portretai" e cea mai bună dovadă pt-'iitrt',-^ 
aceasta. .'§ 

In astfel de" condiţiuni, putem spune i-ă ; | 
expoziţia dlui Octav Băncilă a fost un J 
frumos şi preţios dar de sărbători pentru -j 
amatorii de adevărată ar tă în Bucureşti. H 

Ion Băilă-1?-

'ZJŢATRvŞ. 

La închiderea stagiunii 
Anul viforos s'a încheiat. Tunete si l'ul 

gere au căzut pe capul teat rului nostru ,'d 
naţional în cursul acestui an şi vântul, 2 
eare-1 lovea cu tăr ie din coaste, făcea '& 
uneori^ să troznească din încheieturi. •% 

Lăsând la o p a r t e discuţia idealistă a Z* 
repertoriului consumat în stagiunea tre- 'f 
cută acum, ne opr im pe o clipă la situa- | 
ţia materială a acestei instituţii de cui- <'\ 
tu ră , a cărei vital i tate t rebuie apreciată \\ 
şi în funcţie de această situaţie. ' r 

Oricine a alergat la spectacolele de n\. 'f 
doua seară ale acestui teatru, nu din ne,- 4 
eesitatea fiziologică de a-şi face digestia "* 
afundat în t r ' un fotoliu încovoiat concav, -;> 
ci pen t ru plăcerea mai subtilă de a în- .' 
cerca o 'emoţie artistică, provocată de 
priveliştea concretă a unui act de viaţă , 
îtifăţişat cu o spontanei tate şi o intensi
ta te veridică, — a trebuit să plece de 
multe ori cu sufletul apăsa t de povara 
unei t r is te ţ i obsedante din sala goală, sau [ 
aproape , din care lipsea nu numai entu-
siasmul, dorit mereu actual, ci uneori şi\ 
interesul minimal. P rea ra re au fost oca- ' . 
ziile, când această impresie adâncită p r in 
repeti ţ ie să fi slăbit, sau să fi fost dată 
uitări i . 

Expl icarea fenomenului a fost da tă nu , 
uşor, ci cu uşur in ţă din două p ă r ţ i : De 
vină e publicul „material is t" al zilelor 
noastre, care nu se ştie însufleţi în fa ţa 
unui spectacol de a r tă adevărată , ci mai 
bucuros se înghesuie în sala îngustă a 
unui cinematograf — parcă la cinemato
graf nu s'ar găsi tot spectacol de a r t ă —, 
sau se îmbată la fumul de ţ igară al ca- i 
fenelelor suprapopula te . Aşa, se argu
menta d int r 'o p a r t e şi, ca în orice împre
ju ra re , dacă găseşti explicaţia faptului , 
te poţ i culca liniştit pe o ureche, căci vi
surile rele n u te vor tu lbura . Din altă 
pa r t e r ă suna ca un ecou stereotip, că 
numai • conducerea imediată a' teatrului 
poa r t ă vina acestei situaţii . Şi atunci, 
cine mai mergea la tea t ru , însemna că 
nu are ce face altceva în seara aceea şi 
doreşte să amâne momentul culcării cu i 
câteva ore. Rapor tu l între public şi tea- ' 
t r u era identic cu rapor tu l în t re doi soţi 
în p r agu l divorţului . 

Nu căutăm vina cea mare şi unica,, pe 
care nici cei ce o caută din îndator i re 
profesională nu o găsesc to tdeauna. 

Câteva note fugare vrem să dăm, pen
t ru a sublinia constatări mai vechi nu 
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prea confortabile, pe cari am fi dorit să 
nu fim nevoiţi să le facem. 

E pretenţios publicul şi nu se lasă îm
bătat de emoţii produse cu jocuri de arti
ficii. Are dreptate să fie aşa şi noi cre
dem că nici nu este destul de pretenţios 
fiindcă nu-i destul de cult. In faţa unei 
instituţii de cultură susţinută de Stat, 
indulgenţa nu-şi are locul, nici din par
tea publicului „mare", nici din partea ce
lor cari au chemarea să judece evenimen
tele cotidiane dela înălţimea unui post 
de observaţie ridicat din necesitate so
cială. Teatrul are o menire culturală, 
precum are o menire o altă instituţie cul
turală de Stat: şcoala. De câţiva ani se 
războieşte toată suflarea românească cu 
Statul pentru deseehilibrul produs în în
văţământ. Şi aici, caşi dincolo, nu 
se poate cere îndreptarea răului dela 
„onor. public", ci dela organul de con
ducere -ales spre acest scop. Teatrul 
trebuie sa-şi păstreze prestigiul în / 
faţa poporului şi organul de con
ducere trebuie să supravegheze ca acest 
prestigiu să nu scadă din slăbiciunea slu
jitorilor acestei instituţii. Aceasta este 
o obligaţie. 

Dacă însă „forurile mai înalte" sunt 
vitrege faţă de instituţie şi nu-i dau spri
jinul de care are nevoie pentru a putea 
exista cinstit şi frumos, atunci cumpăna 
vinei îşi schimbă înclinaţia. Căci au tot 
dreptul şi actorii să fie pretenţioşi, când \ 
muncesc dirf greu. Munca lor cere răs
plată dreaptă, căci nu trăiesc numai cu 
duhul, cel puţin câtă vreme vor fi încă 
pe acest pământ. Cu un personal artis
tic redus la număr, se pregăteşte la tea
trul nostru săptămânal câte-o premieră.) 
Acelaş actor apare în fiecare piesă săp
tămâni dearândul. Este o muncă obosi
toare, care se săvârşeşte cantitativ în' 
dauna calităţii şi în teatru, ca în orice 
artă, nu produsul cantitativ dă valoarea, 
ci nivelul calitativ. Actorul trebuie să se 
rânduiască, pentru a avea timp destul să 
aprofundeze un rol, să se identifice tem
poral cu conţinutul lui de viaţă şi atunci 
va putea cuceri pe spectator şi-1 va a-, 
trage la acelaş spectacol de repetate ori. 
Şi public este destul în oraşul nostru, 
acum. Mângâierea, că Clujul e un oraş 
strein, e o minciună acum. Dovadă fac 
multele conferinţe, ce s'au ţinut în acest 
an cu auditori îngrămădiţi în sale spe
ciale ca sămânţa porumbului pe cocian, 
şi dovadă fac spectacolele îngrijite date 
de turneele bucureştene — la Operă merg 
şi streinii —, că publicul românesc e 
mare în oraşul nostru. Prejudecata des
pre lipsa populaţiei româneşti trebuie să < 
dispară deci. 

Şi atunci, dacă există public şi totuşi 
spectacolele teatrului se desfăşură în . 
faţa aceloraşi douăzeci-treizeci de „spec
tatori", cari până la urmă se vor jena şi 
ei să mai obosească până la „templul ar
tei", "ca să se uite în pauză unii la alţii 
până la plictiseală, — înseamnă că e ceva 
putred în Danemarca. 

Dacă n'ar exista teatrele particulare ca 
prestigiu din Capitală, teatrele naţionale 

dê  orişiunde ar luneca mai uşor din 
mâna criticii. Dar aceste teatre particu-' 
lare dau termenul de comparaţie. Ele 
aleg actorii şi nu confundă /grâul cu neghi
na; pregătesc spectacolele cu conştiinţa 
chinuită de scrupule artistice, şi astfel 
reuşesc să facă săli pline cu aceeaş piesă 
săptămâni dearândul şi seară de seară. 
La fel trebuie să facă şi teatrul nostru, 
cu concursul material al Statului, pe care 
teatrele particulare nu-1 au, şi atunci va 
putea avea satisfacţia de a vedea săli 
pline la spectacole. Căci cum se pregă-, 
tesc la noi premierele, am avut ocazia să 
arătăm de mai multe ori... 

CABŢ, BEVISTE, ZIABE 

Arhivele Olteniei, Iau.—Apr. 1927. — 
După o pauză de mai multe luni, cari, 
se pare, pentru noi au fost sporite prin 
bunăvoinţa prevăzătoare a poştei, — ast
fel se explică omiterea revistei din „cro
nica revistelor pe anul 1926" — ne-a a-
juns în mână acest număr dublu din bo
gata publicaţie craioveană, fără asemă
nare între publicaţiile periodice româneşti. 
E încărcat ca un fagure de miere din-
tr'un stup gras, luminos şi împodobit ca 
un pom în floare din săptămâna lami
nată, vajnic şi cu privirea deschisă în 
mai multe părţi, pentru a sorbi toate cu
noştinţele şi a le împărtăşi apoi cetitorilor 
credincioşi. 

Totul e ales, dela hârtia, care poartă 
veselă în spate povara literelor de tipar, 
mărunte şi în rânduri strânse aşezate, ea 
sămânţa grâului pe spic, şi până la însuş 
sufletul publicaţiei: înşiruirea lungă de 
articole şi cronici, miezoase în fond şi 
proaspete în stil, cari toate vorbesc de
spre puterea creatoare a provinciei sau 
regiunii ce o reprezintă, despre manifes
tările acestei puteri în trecut şi despre 
svâcnirile ei din prezent. Când e necesar, 
clişeul curat ilustrează spusele cu o va
loare de document. 

O revistă fugară a sumarului justifică 
entuziasmul care ne stăpâneşte în această 
clipă de desfătare a ochiului şi a sufletu
lui, când răsfoim paginile albe ale acestei 
reviste. In frunte câteva studii: „Graniţa 
Ţării Româneşti cu Ardealul la 1520" de 
Elena Eftimiu; despre „Casele băneşti 
din Craiova" de Alex. A. Vasilescu_ şi 
G. M. Demetrescu; „Mănăstirea Strehaia 
de I B. Georgescu; „Banii Ţării Severi-
nului şi Banii Olteniei" de I. C. Filitti; 
„Biserica Sf, Dumitru din Craiova de 
G M. Demetrescu şi „Din istoricul pro
testantismului" de T. G. Bulat. Un por
tret minuţios al lui Petre Obedeanu, 
„politician" din timpul lui Constantin 
Brâncoveanu, la capitolul „figuri istorice 
oltene", iscăleşte d. C. V. Obedeanu. Apoi 
partea de arhivă propriu zisă, cea mai în
tinsă, unde materia se grupează după 
specialităţi, ca la o universitate catedre
le: Oltenia istorică, Oltenia arheologica, 
Oltenia naturalistă, Oltenia folcloristica, 
Oltenia literară-artistică şi Oltenia cultu
rală. Penultima rubrică este o inovaţie şi 
ea are funcţia unei reviste literare. Poate 

că aici s'ar putea vorbi de un cumul do 
prisos, mai ales când ne gândim că re
vista apare la un interval de timp cam 
mare, iar o revistă literară dorim s'o a-
vem mai des în mână. 

Sumarul se încheie cu „Note şi comu
nicări" mai mărunte, a căror sferă de in
teres este delimitată tot de programul ge
neral al publicaţiei, şi cu câteva pagini 
de „recenzii" despre cărţi şi reviste, is
călite aproape toate de directorul revistei, 
prof. C. D. Fortunescu. 

• 
Gândirea, Aprilie. — Astăzi este revi

sta cea mai conştientă de puterile ei, cari 
au deodată vigoarea tinereţii şi pavăza 
deplinei maturităţi în „gândire", şi astfel 
revista eu drumul cel mai clar definit, pe 
care se mişcă cu paşi siguri şi hoţărîţi. 
De aceea, dintre toate revistele noastre 
mai mult decât oricare, ea dă un scop 
cetitorului, care o caută pătimaş după 
ce a cunoscut-o odată şi sugerează o ati
tudine în faţa evenimentelor, prin al că
ror mărăciniş cultura românească înam-
Uează spre o culme abia visată, poate, 
încă. 

Aceasta-i adevărata menire a unei re
viste. Bătând la.uşa sufletelor dorniee de 
a găsi o orientare în frământarea coti
diană şi prolixă a vieţii, la intervale de 
timp scurte —• o lună încă-i vreme pu
ţină, — ea toarce fir continuu, din care 
ţese plasă subţire ca de păianjen pentru 
a îmbrăţişa cu ea suflete şi minţi. Aşa 
se crează o mentalitate comună, sau o 
generaţie cu un erez definit şi acelaş 
pentru toţi. Acest crez, această Mekă, 
spre care duc paşii „Gândirii", este în
florirea sufletului românesc, validitarea 
lui într'o creaţie culturală, profund origi
nală, altoită pe virtuţile strămoşeşti şi 
desfătându-şi creştetul în azurul diafan, 
în care aleşii providenţei — dintre indi
vizi caşi dintre popoare — numai se pot 
înălţa. 

Ca să-şi împlinească această menire, în 
anul acesta şi-a statornicit apariţia. Ce
titorul nu mai este înşelat în aşteptarea 
lui; lunar sufletul lui poate îmbrăca 
haină de sărbătoare, pentru a primi apoi, 
ca pe o împărtăşanie, cuvântul ei calm, 
adecă nu pripit, cald, adecă convins şi 
mai ales cu miez greu şi sănătos, ca 
fructul cel ales, când e copt. 

Numărul acesta de Paşti e mai cu sea
mă încărcat de fructe coapte. Intri pe 
sub cupola stilizată a unui „studiu", sem
nat de astădată de d. N. Ioneseu, pen
tru a păşi apoi vesel în grădina înflorită 
a părţii beletristice, pe care o alimentea
ză dnii LjicJafl_Blaga, G a l a G a l a d a c u , 
Ion Pillaţ^EmanoiŢBucuto, V. Voicules-
cu, Adrian T&amuTT^ Ciurezu, N. M. 
Condiescu şi Ion Buzdugan, iar de aici 
ieşi în câmpia sămănată a cronicii: „idei, 
oameni şi fapte", sămănători fiind d-nn 
Al. Băldăuţă, Alex. Marcu, iarăş Emanoil 
Bueuţa, O. W- Cisek şi Ion Marin "Sa-
doveanu. 
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Adevărul literar şi artistic. — Dint re 
revistele noastre, care în ajunul Paşt i lor 
au împăr ţ i t în ţ a r ă nectarul slovei scrise 
cu gr i jă sărbătorească, t rebuie să rele
văm în special această publicaţie săptă
mânală, mare în cupr ins şi ieftină la 
pre ţ . Aici uşa e deschisă tu tu ro r condee-
lor i luminate de focul talentului . Redac
ţ ia nu pune stavilă p r in t r ' o ideologie, 
care să nu poa tă fi depăşită. E a însăş, 
în paginile ei, caută mai mult să infor
meze s t rângând, decât să sculpteze simbol 
eliminând de prisosul. Tot astfel s t rânge 
şi l i tera tura dela câteva dintre personali
tăţ i le proeminente ale scrisului românesc, 
pe lângă cari mulţ i a u t o r i . s trăini , t r a 
duşi cu g r i j ă pen t ru frumos. 

I n acest număr de Paş t i , s'au întâlni t 
dnii Sadoveanu, Tudor Arghezi, Giovanni 
P a p i n i (în t raducere) , Demostene Bo
tez, N. Batzaria , J e a n Bar t , Tudor Pam-
file ( inedi t ) , D. Nanu, Otilia Cazimir, 
Alexandru Bilciurescu, Să rmanul K lop-
stok, F . Aderca, C. Stere, Radu Rosetti 
( inedi t ) , Constanţa Marino-Moscu, Selma 
Lagerlof şi Giovanni Rosadi (în t r adu 
cere), ete. 

SĂFTĂMÂNcA SMVZICcdLĂ 

Fidelio; Sig. Zaleski 
Ce intensă via ţă muzicală a pulsat în 

ultimul t imp la C l u j ! Şi, aproape întrea
gă, vră j i tă de spir i tul lui Beethoven, co-
memoratul! . . . Dac 'ar fi în fiecare an 
câte-o comemorare de acest soiu, atunci 
muzica n ' a r mai r ămâne o noţiune fă râ 
conţinut, ci ar deveni o reali tate, care s'ar 
amalgamiza cu celelalte contingenţe ale 
vieţii cotidiane, dându-i acesteia strălu
cire. 

Din reper tor iul beethovenian ne-am ales 
c'o sumă de simfonii şi eu alte compo
ziţii mai mărunte , iar în ultimele zile ale 
lui Apr i l cu s ingura operă a lui : „Fide
lio", spre satisfacţia publicului, şi ca să 
se împlinească ul t ima dorinţă a regreta
tului director. Opera aceasta, dela răsă
r i tu l veacului trecut, bogată în calităţi 
melodice, împodobită cu o mână de coruri 
frumoase, şi mai ales grea de instrumen
taţie, fiind bine s tudiată — în t r 'un in
terval relativ scurt — a plăcut şi va facs 
serie. In t r iga , o istorie din temniţele Spa
niei medievale: un deţ inut politic, închis 
de duşmanul său, este scăpat p r in difici
lele aventur i ale soţiei sale, şi prin, gra
ţierea regală. Stând, ca o p i a t r ă funda
mentală, la începuturi le „dramei muzi
cale", nu poate dispune de acea splen
doare verdiană sau de gravi ta tea wagne
r i a n ă ; iar a l te rnanţa melosului cu păr ţ i le 
vorbite astăzi pierd efectul. Belşugul de 
recitative, şi l ipsa ariilor f rapan te nu 
sunt fap te cari să lege plăcerea. Totuş 
remarcăm ar ia Leonorei (d-na Aca de 
Barbu) din act. I şi a lui Flores tan (d. 

M. Niculeseu) act. I I . Câteva momente 
reamintesc opera bufă în vogă pe vremea 
aceea. Oricum, era necesară o cunoaştere 
a acestei opere care stă la răspân t ia unei 
noi perioade în istoria muzicei. — Pen t ru 
interpreţ i , o vorbă bună, a fară de d. Ga-
vrilescu, care — bas — are de susţinut un -
sufocant rol de bari ton (don P iza r ro ) . 

D u p ă P a ş t i a revenit la Cluj Sigis-
mund Zaleski, jucând în Tosca,' Faus t , 
Balul Mascat, Rigoletto, Aida şi în Car-
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men. Şi ş i - a dăruit iarăş, munificent, ea 
de obiceiu, resursele vocale unui public „ 
care-1 ştie aprec ia ; personali tatea art işt i- l i 
că a lui Zaleski de acest cusur suferă: 
excesiva consumare. De aceea în unele 
pasagii basul bari tonal al d-sale răsună"?; 
estompat, ia r în altele, — în scenele cap i -V 
tale — concentrându-se, scoate e fec t e? 
extraordinare . Cu o ru t ină neobişnuită, ' 1 
dar mai cu seamă c'o inteligenţă analiza- | 
toare şi sintetizatoare, se identifică per- i 
fect cu rolurile, comunicând, peste r ampă , 1 
impresii neuitate . 

Cronica economică — financiară 
România şi împrumutul german. — Din 

ziarele noastre ştim, că guvernul roman, n 
t ra ta t în Anglia un împrumut mai impor
tant cu trei grupări financiare: Eotschild, 
Hambro şi Schroeder, dar deocamdată frăă 
rezultat, din cauza condiţiunilor ce ni se 
puneau. Intre altele, se cerea dela Bomânia, 
un tratament egal faţă de toţi creditorii 
săi, şi ni se oferă, un coeficient însemnat, 
în materiale. 

•Deocamdată, s'a abandonat idea contrac
tării unui împrumut de stat, se continuă 
însă convorbirile, pentru realizarea unui îm
prumut pentru trebuinţele căilor ferate, un 
organ economic independent, şi după toate 
aparenţele, acest împrumut, va putea fi şi 
realizat, dat fiind, că multe industrii ale 
Angliei, au un interes de a exporta mate
riale, necesare refacerii căilor noastre de 
comunicaţiune. 

Se pare, că tratativele urmate cu Ger
mania, de către delegatul ţării noastre, 
Kaufmann — directorul unei mari bănci 
din Bucureşti, şi acum mai nou, de către 
fostul ministru de finanţe — d. I . Lape-
datu, vor fi' mai norocoase, şi vor duce la 
rezultatul dorit, de a primi din cele 200 

, mii. mărci aur, (circa 8 miliarde lei) ce ne 
oi'eră Germania, un cât mai mare coeficient 
în numerar, lăsându-se la aprecierea guver
nului nostru, de a cumpăra acolo materia
lul rulant, unde se poate găsi mai favo
rabil. 

Nu se cunosc condiţiunile, sub cari ni s-e 
oferă acel împrumut, e bine poate, să ve
dem, cari sunt cererile formulate de către 
opinia publică germană, în special de către 
cercurile economice în legătură cu acorda
rea acelui împrumut. 

1. Cea mai mare parte a creditului, să se 
acorde în materiale de căi ferate; 

2. Eeluarea plăţii cupoanelor, împrumu
turilor antebelice, plată sistată la isbucni-
rea râsboiului mondial; 

3. Aranjarea definitivă a chestiunei bile
telor Băncii Generale; 

4. Eenunţarea Eomâ'niei, la art. 18 ci 
tratatului dela Versailles, 

căci după cum susţine presa germană, „în 
spiritul tratatului dela Versailles, astăzi, nu 
pot fi urmate tratative economice". 

Viitorul ne va arăta dacă aceste cereri 
ale Germaniei, aii format baza discuţiuni-
lor sau nu, una e cert, că un început de 
renunţare la articolul 18 al tratatului d? 

pace, s'a făcut atunci, când guvernul nostru 
a decis sistarea imediată a lichidării for
ţate a averilor, foştilor cetăţeni ai ţărilor 
duşmane nouă, în trecutul apropiat. 

# 
Franţa ţi monopolul chiriilor. Sunt de tot * 

interesante, metodele ce întrebuinţează trus
tul ehibritelor svedian, pentru a ajunge la. ! 
hegemonia monopolului mondial, pe terenul • ' 
'fabricaţiunei ehibritelor. 

Politica de expansiune normală, cunoaşte '• 
două căi: cumpărarea fabricelor de concu- ,, 
rentă, sau dunpingul acolo, unde proprie-, '< 
tarii ţin mai mult la tradiţie şi la indepen- « 
denţa lor. 

Chestiunea se prezintă ceva mai greu, în 
statele, unde fabricaţiunea formează an 
drept exclusiv al statului, deci, unde e vorba 
de monopol, cum este cazul şi în Franţa. 

Aici, a recurs la alte mijloace, pentru a-şi 
asigura hegemonia. In statele, unde fabri
caţiunea şi comercializarea formează un mo
nopol trustul a păşit ca împrumutător, con
diţionând acordarea împrumuturilor, de o 
concesiune pentru un timp mai îndelungat 
al fabricaţiunei, urmând, ca dobânzile ef-
tine ale împrumutului, să fie compenzate, 
prin preţurile de vânzare. 

Astfel, acel trust a primit dreptul de ex
ploatare al fabricaţiunei şi comercializării 
exclusive, în Polonia, Grecia, Portugalia, Li-
tuania şi Peru, şi acum, la acest nume se 
adaugă şi Franţa , care încă concesionează 
comercializarea şi fabricaţiunea acelui trust 
puternic, în schimbul unui împrumut de 80 
milioane dolari, şi a angajamentului, de a 
ridica producţiunea actuală prin ridicarea 
de noi fabrici şi reînoirea utilajului, cu 
cele mai moderne maşini. 

A apărut 

Gânduri şi chipuri din 
Grecia veche 
de St. Bezdechi 

Tip. „Viata", Cluj Preţul 8 0 lei 
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FAPTE ŞI 0BSERVAŢIUN1 SĂPTĂMÂNALE 
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In, luna deplinei primăveri, când biruinţa 
soarelui e deplină şi totul pe acest pământ 
lui i-se închină, codrul ne cheamă în împă
răţia lui, cu mii de braţe verzi ce tremură 
în vânt, cu glas discret articulat de palpi
taţiile inimioarelor de frunze. 

FA şi-a trimis de mult Putâii crainici pe 
aripi luminoase de ghiocei, dar sunetul clo 
poţeilor lor era prea slab, ca să ne poată 
<urni din braţele de fier şi de piatră ale 
cetăţii milenare. Parfumul lor ascuns nu 
ne putea exalta până 'ntr'atăt ca să rupem 
lanţul zidurilor citadine, ce ne încătuşează 
dr atâta vreme. 

Curând a pornit a doua solie de mici fe
tiţe viorele, ce se smulgeau din leagănul de
sişului de codru şi pe drum luau de mână 
pe surioarele lor din poeni şi luminişuri. Si 
nici această oaste măreaţă cu privire du
ioasă nu ne-a putut ademeni. Ispita era 
însă mare şi sufletul ne era pornit spre eli
berare. 

A venit apoi în paşi solemni, răspândind 
mirezme ameţitoare în cale-i, alaiul de po
veste al lăcrămioarelor cu trup svelt ca de 
fecioare şi cu chipul tăiat din albul ima
culat al aripilor de îngeri. Şi nu vom mai 
rezista! 

Veniţi în codrul înverzit, voi orăşeni cu 
simţurile adormite, căci codrul şi-a ridicat 
umbrare, ca să vă apere de razele prea fier
binţi ale soarelui, şi-a parfumat încăperea, 
co- să vă poată reţine vreme lungă în împă
răţia lui şi a pregătit concert distins de mii 
de păsărele pentru sărbătorirea vieţii renăs
cute! Cine va mai putea rămâne cu ure
chile astupate şi la această ultimă chemate 
a Măriei Sale CodniluAV. '• 

Moria Trandafir 

„Caritatea". — Darea de seamă a socie
tăţi i cu acest nume despre activitatea ei 
în cursul anului 1926 ne aduce în gând mi
zeria trupească şi sufletească a celor multe 
mii Şi zeci de mii de tineri mai ales şi 
vrâstnici destui, cari poartă în plămânii Ier 
ofiliţi sămânţa rezistentă a tuberculozei. 
Pentru mântuirea lor din gluarele morţii 
Statifl n'a făcut destul încă. Şi nici nu :i-
'junge un program de construcţii de dispen
sării „şi sanatorii pentru biruirea unui fla
gel eu atâtea însuşiri de vitalitate. Câtă 
vrem«! condiţiile de muncă vor mai dăinui 
î n ţaTa noastră pentru slujbaşii nevinovaţi 
ca pentru ocnaşi şi câtă vreme salariaţii 
statului dispuşi să rămână oamenii cinsti ţi 
vor fi muritori de foame, tuberculoza i.şi 
va continua danţul ei de sarabandă prin 
toate'*;straturile poporului nostru. Nu vrem 
să Opunem că sanatoriile şi dispensarijle 
sunt fie prisos. Dimpotrivă, înmulţite în aşa 
nuîşs&r, încât să poată oferi cură preventivă 
ceh».'-, cari din mizeria vieţii sunt pe pragul 
de &: cădea în braţele tuberculozei, ele vor 
fi agentul cel mai util în campania dusă 
împotriva flagelului. Iu institutele de acea
s tă natură, pe cari le avem acum, -nici cei 
atiuşţ de boală nu-şi pot găsi azil. In 
or&şui nostru cu câteva mii de studenţi, 
afară* de celelalte categorii sociale, cari prin 
ocupaţia lor sunt destinate să jertfească dia 
Corpul lor anual câteva fiinţe acestui balaur 
năprasnic, un singur sanator al Statului, 
cel dibla Clinici, este neîncăpător. D. prof. 
Haţe%anu a dovedit statistic, în mai muite 
rânduri, necesitatea sporirii azilelor pentru 

tuberculoşi. Dorim să auzim cât mai curând 
despre înălţarea unor noui institute cu H-
ceastă menire. 

Alăturea ote sanatoriile Statului şi poate 
uneori mai mult decât acestea, sanatorul 
dela Colibiţa susţinut do societatea „Cali
ta tea" duce luptă voinicească împotriva a-
cestei boale. Acest sanator adăposteşte anual 
mai multe sute de tineri, dintre cari mulţi 
săraci întreţinuţi gratuit sau cu o taxă re
dusă. Dintre cei 352 de întreţinuţi din anul 
192G numai 26 de inşi au plătit taxă în
treagă de întreţinere, iar ceilalţi au fost 
primiţi cu mari reduceri de taxe sau fără 
nici o taxă.In anul acesta va funcţiona la 
fel. Dar publicul mare are datoria să ajute 
această societate de binefacere, căci şi ea 
se susţine cu ajutoare venite din afară. 

Marginea răbdării. — e de multe ori şi 
marginea prăpastiei. Pe muchia ei omul 
desnădăjduit simte fiorii prăbuşirii şi im
plicit fiorii morţii. Pe această muchie peri
culoasă, guvernanţii noştri ţin nenorocita 
gloată a funcţionărimei mult răbdătoare din 
cale afară — şi, spre nenorocirea ei, neso'i-
dară în revendicarea unor drepturi prea fi
reşti şi prea îndreptăţite. Cu promisiuni 
sau mai pe româneşte zis, minciuni, oa
menii cu răspundere din această ţară, hră
nesc speranţele unor stomacuri flămânde şi 
a unor trupuri goale. Legea armonizării, 
sporirea salariilor, şi fel de fel de bazaco
nii, sunt miracolele către cari se îndreaptă 
privirile istovite ale funcţionărimei. Pe 
muchia ultimei răbdări, biata funeţionărime 
„cinstită" simte fiorii morţii. Lipsa pâinei 
din casă, copiii desculţi, coatele ieşite prin 
haină sşi întregul cortegiu de nevoi felurite 
ale vieţii, o trage în prăpastie ca o piatră 
legată de gât. Şi cei cari se ceartă pe prin
cipii financiaro-economice nu văd nimic, 
sunt orbi. Din limuzina' închisă ermetic, 
din vagonul ministerial, de pe banca som
nolentă a parlamentului şi din castelul nou 
zidit, nu se poate vedea şi auzi nimic... Dar 
până când doamne! ? 

I n „Dimineaţa" 'dela .29 Aprilie a. c. edi
ţia de provinejp, articolul de fond era in
spirat de declamaţia disperată a unui func
ţionar superior desnădăjduit de nepăsarea 
celor cu răspundere. Mă întreb, l'or fi cetit 
oare guvernanţii noştri pentru a pricepe Ş! 
ei ce înseamnă consecinţele ce vor decurge 
fatal din prăbuşirea dincolo de marginile 
răbdării?... 

Politicianistul absurd. — II găsim ames-
tecându-se în orice activitate socială. In 
epoca postbelică a deveniţi!un fel de individ 
obraznic, care se amestecă în toate trebu
rile. E stăpân, e atotputernic. înlocuieşte 
legea, ba chiar şi constituţia. E îmbogăţit 
de răsboiu, e jucător la bursă, e exportator 
de porci şi cereale. A fost măcelar, agent 
electoral şi în cel mai ;bun caz advocatei, 
în vre-un oraş de provincie. î!a; cu1 - , ; "̂  ,Q 
noaste romanele de fascicolă ale lui Hertz, 
şi întâmplător a cetit vre-o carte de litera
tură serioasă, pe care de bună seamă n'a 
înţeleş-o. Jonglează cu un vocabular de cu-, 
vinte radicale, pe care şi 1-a însuşit odată 
cu parvenirea materială, iar ca educaţie, e 
sinonim cu un vagmistru de cavalerie când 
face inspecţie la grajd. Ajuns pe această 
treaptă a desvoltării sale sociale şi intelec
tuale, devine politician de meserie, iar cen
tral trebuie să-i ia în consideraţie perso

nalitatea, sa. î ş i croieşte popularitatea în 
oraş sau judeţ cu mijloacele cele mai urâte. 
Demagogia şi la vreme de nevoie pumnu1. 
şi ameninţările, sunt ' singurele arme de 
care dispune politicianul absurd. In felul ;,-. 
cesta îl vezi repede ajuns primar şi mai ..ii 
seamă prefect. Aceste două funcţiuni, ca.i 
mai înainte de răsboiu erau ocupate de oa
meni cu o cultură şi o competenţă vasta, 
adevăraţii primi cetăţeni ai oraşului SEU 
judeţului, azi au ajuns în unele locuri pe 
mâna unor neisprăviţi, cari habar n'au ni< i 
de răspunderea şi nici de •îndatorirea ce li 
se incumbă. 

O peregrinare prin ţară îţi poate dovedi, 
uşor unde ne-a dus politicianitul absurd ;iî 
timpurilor noastre. 

Proces de Ies majestatc în Ungaria. —• 
Just i ţ ia ungară pare a trăi tot în vremu
rile dinainte de răsboiu, când Ungaria era 
regat şi avea un rege constituţional. Zilei? 
trecute un tribunal din Ungaria a condam
nat pe tâmplarul Âl. Cziparik la trei luni 
temniţă, fiindcă a afirmat într 'o cârciumă 
că fostul rege Carol IV de Habsburg ar 
fi t rădat pe maghiari cehilor. In urma ape
lului făcut, Curtea de Apel a confirmat 
pedeapsa, dar a modificat motivarea tribu
nalului, care găsise că Cziparik a insultat 
memoria unui mort, şi a ordonat ca con
damnarea să fie. motivată cu delictul de 
les-majestate adus fostului rege al Unga
riei. Sentinţa astfel modificată a rămas de
finitivă şi bietul tâmplar, care băuse pro
babil un pahar prea mult, trebuie să facă 
trei luni de puşcărie, fiindcă şi-a permis 
să vorbească despre fostul rege al Unga
riei, pe care nobila naţiune îl alungase d n 
ţară şi îl combătuse cu armele, când a în
cercat să se reîntoarcă în fostul său regat. 

Succesele unei şcoli ţigăneşti. — In ora
şul Uzhorod din regiunea Subcarpatină. %-, 
Cehoslovaciei s'a făeut prima încercare e^ ' 
înfiinţarea unei şcoli speciale pentru copiiţj 
de ţigani. Autorităţile s'au convins, că o|-%âJ 
încercare de a face pe micii dănciueţ' si}' 
înveţe carte în rând cu ceilalţi copii, sun j ' 
zadarnice şi astfel s'au hotărît să facă. 6,' 
fneereare «$a o şcoală speciala. A "fost ales", 
un învăţător tânăr şi entuziast, care a îh*# 

•văţat Mmba ţ%ănească ca să se. poatăţîn^s 
ţelege cu elevii săi. S'a făcut pentru şc$ai3^' 
o clădire nouă, la care ţiganii au dat ajuşojj!; 
cărând, material. învăţătorul şi-a făcut* ţăijţ 
program special. Chiar din primele zilp.jft 
constatat, că „aleşii" săi elevi nu po$ Jt* 
,ţinuţi atenţi timpul necesar decât prii^afiy 
ierBarie^ prelegerilor serioase cu cânteclţ «85 
vioară şi cu povestiri de basme atrŞgâv 

( tqare. I n modul acesta a reuşit însă c i dp ţ 
' primul iair să familiarizeze pe dănciuei*" 
neastâmpăraţi cu scrisul şi cetitul. Mult a, 
avut de luptat la început şi cu partea igie-

jiică a spălatului. Toţi copiii erau obligaşi 
ca înainte de a întră în clasă să se spelp. 
într'o cameră anume amenajată în acest 
scop. ••*••' 

După aceste frumoase rezultate obţiâu't# 
cu prima încercare autorităţile sunt Ifota-
rîte să înfiinţeze şi în alte localităţi astfel 
de şcoli., ... ,-- ... 
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Adresa abonatului 

Specialităţi de Caramele, Cio
colate, Bomboane sunt cele 
mai bune. Observaţi Numele! 
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Societatea Anonimă 
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99 SCHMOLLPASTA" 
S. A. Braşov 

Fabrică de Cremă de ghete 
Premiată de 30 de expoziţii 

Societate Generală de Agentură şi 
Comerţ, Societate Anonimă 

F lk 11 Braşov 
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